

SIGUEN LOS PROGRESOS DE LOS ALIADOS EN TODO EL FRENTE

La contestación de Wilson á Austria

AUSTRIA Y WILSON

El Emperador Carlos, con objeto de cumplir, á lo menos aparentemente, uno de los artículos del programa wilsoniano de enero, lanzó un manifiesto en que proclama á sus pueblos una constitución federal para después de la guerra.

He aquí que Wilson ha respondido diciendo que como reconoció, en unión de los demás aliados, los nuevos Estados polaco, checoslovaco y yugoeslavo, es á quienes el Monarca Hapsburgués debe dirigirse.

La cuestión de las razas de la Doble Monarquía queda, pues, planteada en el terreno de las realidades. El federalismo demográfico satisfacía á los irredentos demográficos antes de 1914. Hoy no. Un ejército polaco, otro checoslovaco y otro yugoeslavo están constituidos. La Entente defensora de las nacionalidades históricas, ha permitido que esos ejércitos, brazos armados de sus Gobiernos respectivos, actuaran como organismos autónomos.

Sin embargo, ¿es tan difícil transformar exactamente en fronteras, en Austria y en Hungría las líneas raciales?... Por ejemplo, cojamus las estadísticas húngaras relativas á 1900. Encontramos que de una población de 16.721.574 almas, habitantes en la Hungría propiamente dicha, habla 8.588.834 magyares y el resto, es decir, casi otro tanto, compónese de alemanes, eslovacos, rumanos, rutenos, croatas, serbios, tziganos, judíos, etc.

En la Croacia-Eslavonia sucedía igual. Estaba habitada por 1.482.353 croatas y 107.381 serbios. Habla, además, 90.180 magyares, 134.000 alemanes, 17.342 eslovacos, 539 rumanos, 4.666 rutenos y 14.305 italianos, judíos, etc.

Actualmente se calcula que la población de hecho de la Hungría propiamente dicha se aproxima á 20 millones. Puede asegurarse que los magyares y magyariados no pasan de nueve millones. Si se fijara en Hungría la línea de las nacionalidades siguiendo los límites etnográficos, habría que reducir el antiguo reino de San Esteban al espacio comprendido entre el Danubio y el Tisza. Pero luego, hay muchos magyares al Este del Tisza y otros que se mezclan con los alemanes de Austria al Occidente del Danubio, y con los alemanes de Austria y los eslovacos entre Budapest y el lago Balaton, y con los eslovacos y los croatas en el Sudoeste.

Y todavía, en plena Transilvania rumana queda un bloque compacto de magyares, el de los szeklers.

Los rumanos avanzan por el Oeste de la Transilvania hasta el centro de los comitatos de Temes y de Arad, y llegan á la cuenca superior del Tisza. Los eslovacos están en el Norte de Hungría confundidos con alemanes, magyares y rutenos, y en el Noroeste casi solos. Tirando una línea de Poszony á Losoncz y de Losoncz al macizo del Tatra, se traza la frontera del grupo eslovaco, que se une á los eslovacos del Norte de Austria (chechos y moravos).

Hay aún más particularidades en Hungría. Casi tres millones de alemanes viven en este país, dispersos por todo él. Igualmente es preciso señalar, entre ellos, algunos rasgos bizarros. Los llamados sabos del Bajo Danubio, que dominan en Temesvar, son en su mayoría de origen francés. Descienden de alsacianos y Loreneses, que se establecieron en Hungría durante el siglo XVIII. Los titulados «sajones» perduran en Transilvania, ayudando á los magyares en su lucha sorda con el elemento rumano.

Dando á los yugoeslavos la Croacia-Eslavonia, á los rumanos Transilvania y á los checoslovacos Slovaquia, Hungría quedaría reducida á la gran llanura central. En Budapest quieren la independencia, con todas sus posesiones actuales. Y esto, según la contestación de Wilson, es imposible.

Los checoslovacos reivindican lo que se llama Eslovaquia austriaca y húngara del Norte, ó sea Bohemia, Moravia y Slovaquia. Bohemia, en sus 52.000 kilómetros cuadrados, sostiene una población de más de diez millones y medio de habitantes. Los alemanes representan el 63 por 100, y los checos el 37. En Moravia la proporción es análoga.

Resta otro problema. La Checo-Slovaquia sería un Estado interior. Y muchos de sus jefes aspiran á una salida al Adriático.

Se fijan para ello en los eslovenos, que son millón y medio y habitan en la Estiria meridional, la Carintia, la Carniola y la Istria y llegan casi al Veneto. Pretenden que se les una geográficamente con ellos, y se les dé Plume. Pero los yugoeslavos reclaman toda la costa, desde Antivari á Trieste.

Verdaderamente, checoslovacos y yugoeslavos son ramas salidas del mismo tronco originario. En las Geografías yugoeslavas se dice que los eslovacos de Hungría y de Croacia no deben ser mirados como extraños, y sí aceptados como hermanos de raza que son de los eslavos del Sur. Lo mismo se afirma en ellas acerca de los rutenos. Sin embargo, los rutenos pertenecen étnicamente á Ucrania.

En 1910, los yugoeslavos—comprendiendo los eslovenos del Sudoeste y los independientes de Serbia y Montenegro—llegaban á unos doce millones. En América había millón y medio más.

Según el mapa etnográfico de Ghisleri, que tenemos á la vista, la Yugo-Eslavia se extiende desde el Vardar medio, con Uskub y Monastir, hasta la Estiria Central y los Alpes Julios.

Durante casi cuatro años Italia fué hostil á la Yugo-Eslavia y también á Grecia.

El 8 de abril de 1915, Sonnino, ministro italiano de Negocios Extranjeros, en su nota á Austria pedía las islas dálmatas de Lissa, Lesina, Curzola, Lagosta, Cazza, Meleda y Pelagosa, que según sus moradores se denominan Vis, Hvar, Kortchula, Lastovo, Suchats, Mliet y Palagruja. Esa exigencia ha sido luego muy explotada por Viena y Budapest. Los yugoeslavos, creyendo—y con razón, al principio—que Italia era su enemigo, se han batido furiosamente contra ella en el Ionso.

Italia tiene derechos naturales sobre el Trentino y Trieste. Aun en los arrabales de esta ciudad tropieza ya con los eslovenos. En cuanto á la Dalmacia, los serbiocroatas son 610.000, por 18.000 italianos. De éstos, 11.000 habitan Zará. En las islas adriáticas son 1.500 los italianos por 100.000 los serbiocroatas. La Istria occidental reúne más. Se llega á un 38 por 100 de italianos por un 62 de yugoeslavos. En Gradisca, las dos razas están en un pie de igualdad.

La Yugo-Eslavia es una nación esencialmente marítima. Pero Italia necesita, según sus hombres de Estado, posiciones en el Adriático septentrional. Tendrá el puerto de Trieste. Y además, el litoral de Albania.

Resulta, pues, que si los aliados ganan la guerra, según parece seguro, la Doble Monarquía de los Hapsburgos desaparecerá como organismo político. Galitzia—exceptuando la parte oriental, que será anexionada, como ruthena que es, á Ucrania—compondrá una de las partes fundamentales de la nueva Polonia. La Bukovina, por que está poblada por rumanos y rutenos, Transilvania se agregará á la gran Rumania. Slovaquia formará el nuevo Estado checoslovaco. Hungría quedará limitada á las llanuras centrales que rigan el Tisza y el Danubio. Croacia, Eslovaquia, Dalmacia, Slovenia, Bosnia y Herzegovina reuniránse en el organismo yugoeslavo. Los italianos volverán al seno de su patria. Bohemia y Moravia, con la ya citada Slovaquia, constituirán un pueblo solo. La Silesia austriaca pasará á Polonia, en unión de la Posnania prusiana. Y Austria, disminuida hasta lo inverosímil, se incorporará probablemente á Alemania, como una Baviera ó Sajonia más...

Trágico y constante error de los poderes tradicionales... La política de los Hapsburgos ha sido esclavizar mayorías raciales con minorías dominadoras y tiránicas. En Austria los alemanes austriacos oprimían á italianos, polacos, bohemios, moravos y eslovenos. En Hungría, los magyares hacían lo propio con eslovacos, rumanos, croatas y serbios.

Un federalismo étnico habría resuelto la cuestión. El tripartismo en que se pensara antes del drama de Serajevo, también, probablemente, hubiera apaciguado las indignaciones de las razas austrohúngaras vejadas y saqueadas por magyares y alemanes.

Ya, ese federalismo, á que ha recurrido teóricamente el Emperador Carlos, no es aceptado por nadie. En Viena y Budapest, la desesperación debe haber alcanzado un grado horrendo...

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Rechazan los franceses violentos contraataques alemanes.

Paris, 20. Parte de la noche.—A pesar del mal tiempo, hemos ampliado nuestras posiciones entre el Oise y el Serre.

Al Este de Vermeuille hemos pasado el arroyo de Chandrud y entrado en las vertientes situadas al Oeste del Grand Loup.

Hemos conservado todas nuestras ganancias, á pesar de los violentos contraataques enemigos.

Al Este de Vouziers hemos llegado cerca del pueblo de Perron, y hemos avanzado en la región de Landoves y de Falcoise, apoderándonos de unos veinte cañones. (Agencia Radio.)

Limpian de enemigos el valle del Selle.

Paris, 20. Comunicado de la noche: Durante el ataque que iniciaron esta mañana las tropas inglesas, lograron apoderarse de los vados del Selle entre Le Cateau y Denain.

Después de haber terminado la conquista de los pueblos situados en el valle del Serre y de haber arrojado al enemigo de la ciudad de Solesmes, nuestras tropas se abrieron paso entre las colinas del Este del río y se establecieron en las alturas que dominan el valle de Harpies.

El enemigo opuso una resistencia desesperada, principalmente en las cercanías de Solesmes y en el pueblo de Saint Pythor, en el que, después de duros combates, hemos vencido á la resistencia enemiga, rechazando numerosos contraataques. Durante esta operación, efectuada bajo una lluvia violenta, hemos hecho más de dos mil prisioneros y tomado algunos cañones.

Más al Norte, nuestros elementos avanzados se hallan á menos de tres kilómetros de Tournai y están en contacto con el enemigo al Este de la línea general Denain-bosque des Eclusettes-Landas Mouchin-Marquain. (Agencia Radio.)

La provincia belga de Flandes occidental está totalmente recuperada.

Paris, 20. Parte oficial belga.—Los combates librados el 19 de octubre por el ejército belga, inglés y francés, bajo el alto mando de S. M. el Rey de los belgas, han afirmado los resultados completos que se habían conseguido hace seis días. El ejército belga ocupa Zebrugg, Hayst, ha conquistado la ciudad de Brujas, rebasa el canal Gante-Brujas, llega por la izquierda hasta la frontera holandesa y por la derecha á Aeltre, equidistante del camino de Brujas y Gante. El ejército francés de Flandes, á pesar de la resistencia encarnizada en las alturas de Thillt, donde el enemigo quería cerrar el camino de Lys, se ha apoderado de la llanura y de la ciudad. Pudo abrir el camino al segundo Cuerpo de caballería, que se trasladó hacia Lys. Al fin de la jornada, la línea alcanzada por el ejército francés, estaba jaloneada por Doctenhulle, Vynckel, La Lys, Cottehn y Nielsbeke. El segundo ejército británico ha libertado completamente á Courtrai, trasladando su frente á seis kilómetros al Este de dicha ciudad, alcanzando el Sur del camino Courtrai-Tournai, llegando, á pesar de estar rotas todas las comunicaciones, á la proximidad del Escalda. El grupo de ejércitos de Flandes ha realizado desde el principio de estas operaciones un avance de más de 50 kilómetros de profundidad en un frente de 60 kilómetros. Las costas de Flandes están libres completamente de enemigos. Toda la provincia de Flandes occidental está completamente libertada. (Agencia Radio.)

Seis mil quinientos prisioneros en Bélgica.

Paris, 20. Parte oficial belga.—El grupo de ejércitos que actúan en Flandes bajo el mando de S. M. el Rey de los belgas continúa la ofensiva.

Los alemanes intentaron contener nuestro avance en la orilla occidental del Lys y en el canal de Brujas á Fecloo, en la frontera holandesa; pero se vieron obligados á retroceder en todo el frente.

El ejército belga bordea el canal, apoyándose por la izquierda en la frontera holandesa y habiéndose apoderado de los importantes centros de Kaeyrelaere, Aeltre, Adegem, Delen y Ursel.

El ejército francobelga, no sólo rechazó más allá del Lys á las retardadas enemigas, sino que, á pesar de las inundaciones provocadas por los alemanes, pasó el río y creó dos cabezas de puente: una entre Grammoné y Petaghem y la otra en Oygthem.

El segundo ejército inglés, venciendo la violenta resistencia del enemigo y las dificultades de las comunicaciones, pasó el Lys en todo el frente, llegando por la derecha al Oeste de Pecq, situado en el valle del Escalda. Su frente pasa ahora por la línea Oeste de Pecq, alrededores de Dottignies, Oeste de Rellighem, Vichte y Wielsbeke.

Desde el 14 de octubre hemos hecho 6.509 prisioneros y nos hemos apoderado de 169 cañones. (Agencia Radio.)

Vivos combates.

Nauen, 20. Comunicado de la noche: Al Este de Courtrai continuaron vivos combates.

A ambos lados de Solesmes y de Le Cateau fracasaron, en un ancho frente, fuertes ataques del enemigo.

Combates parciales victoriosos en el sector de Serre y en las alturas al Oeste del Aisne.

Al Este de Vouziers fueron rechazados ataques enemigos. (T. S. H.)

Los ingleses completan la ocupación de Denain

Londres, 20. Parte oficial inglés de la tarde.—De madrugada nuestras tropas atacaron las posiciones enemigas en la orilla del río Selle, al Norte de Le Cateau, atravesando el río, á pesar de la considerable oposición enemiga. Nuestras tropas acabaron de poseer el Denain, llegando á la línea general de Haveluy-Vandignies-Hamage-Brillonbury. Aumenta la resistencia enemiga en este frente. (T. S. H.)

Los alemanes se retiran hacia Gante y Amberes.

Amsterdam, 20. Cuentan los refugiados en Bélgica que esta tarde destruyeron los soldados belgas, á tiro de fusil, varios navíos que transportaban por el canal de Ecloo oficiales alemanes y material de guerra.

Todos los navíos se fueron á pique, sin que se salvase una sola persona.

Los alemanes se retiran hacia Gante y Amberes. (Agencia Radio.)

Los yanquis con los ingleses llegan al canal del Sambre.

Paris, 20. Comunicado oficial americano.

Al Oeste del Mosa hubo viva lucha de infantería en el Bois-des-Loges.

En los demás puntos del frente de batalla, al Norte de Verdun, el día se señaló por fuerte fuego de artillería y de ametralladoras. A raíz de su ataque, lanzado al Norte de Wasigny, tropas americanas, cooperando juntas con tropas británicas, llegaron ayer al canal de Sambre al Oise.

Nuestros escuadrones, que iban persiguiendo al enemigo en dicho frente, tuvieron que luchar en 25 combates diferentes, en los cuales aniquilamos 17 tanques enemigos. Nuestras escuadrillas de bombardeo dejaron caer cuatro toneladas y media de bombas sobre Buzancy, Bayonville y sobre Remonville. (T. S. H.)

Quince mil soldados alemanes se refugian en Holanda.

Londres, 20. Comunican de Holanda que 15.000 alemanes que se retiraban han sido internados, por haber pasado la frontera holandesa á causa de haber sido cortada su retirada por las tropas belgas. (T. S. H.)

Los alemanes están evacuando Bruselas.

Amsterdam, 20. Numerosas tropas alemanas han evacuado ya Bruselas. Viajeros llegados de Bélgica dicen que 35 submarinos han ido de Zebrugg á Amberes, de donde serán transportados á Alemania. El jueves por la noche, los torpederos llegaron á Amberes. (Agencia Radio.)

OFENSIVA ALIADA EN LOS BALKANES

Se retiran los austroalemanes al Norte de Novi Bazar.

Paris, 20. Comunicado de Oriente: Durante los días 16 y 17 del corriente, las tropas aliadas han realizado nuevos avances en dirección del Norte.

Al ala derecha, compuesta de fuerzas franco-serbias, han ocupado Koiájevatz y marchan hacia el Sur de Zaiethar.

Al centro, las tropas serbias han forzado el desfiladero de Bovan, al Norte de Aleksinatz, capturando dos cañones de montaña, y han ocupado en seguida Sokebanja, al centro de Arouchevatz.

Nuestros elementos avanzados han llegado á Trestenik, en la orilla Sur del Morava occidental.

Al Norte de Novi Bazar, el enemigo, perseguido por nuestras tropas, se ha replegado al Sur de Kralievo. (Agencia Radio.)

RECORRIENDO LOS CAMPOS DE BATALLA

Desde Lille libertada (CRONICA TELEGRAFICA)

Nuestro redactor Ramiro de Maeztu entra en Lille al mismo tiempo que las tropas inglesas y refiere los sufrimientos de la población durante la ocupación alemana.

Paris, 20. He podido visitar Lille dentro de las veinticuatro horas siguientes á la evacuación de la plaza por los alemanes.

La gran ciudad se conserva casi intacta.

Debese ello á que los ingleses se abstuvieron de bombardearla, prefiriendo envolverla de Norte á Sur.

Cuando redacto este despacho dejan las tropas inglesas sólo entrar en la población á las personas provistas de un permiso especial.

El vecindario en masa acude jubilosamente á saludar á los visitantes. Refieren los vecinos de Lille que los

alemanes evacuaron la población á las tres de la madrugada.

Al pronto, los vecinos que había levantados á esa hora no creyeron que las fuerzas germánicas fuesen á abandonar la población, suponiendo que únicamente se trataba de una traslación de material.

Luego pudieron convencerse, con el consiguiente asombro, de que el enemigo se iba para no volver.

He oído mil historias lamentables referentes á la destrucción de las industrias textiles por los alemanes, así como del material ferroviario, que era admirable y moderno.

Los alemanes obligaron á los prisioneros ingleses á destruir las máquinas frías de estampado é impresión y la maquinaria textil de Lanclouzy, Nicol y Crepy.

Los habitantes cuentan horrores del trato dado por el enemigo á los prisioneros ingleses.

He visto carteles de la época de la ocupación alemana, en los que se prohibe, bajo las penas más severas, dar á los prisioneros alimentos ni cigarrillos.

A pesar de ello, los habitantes fundaron muchas sociedades para ocultar á los prisioneros, y personajes de los más importantes de la población fueron condenados á muerte por ocultar en sus casas á los prisioneros ingleses que lograban evadirse.

Durante el tiempo en que Lille estuvo en poder de los alemanes, la población civil les opuso una heroica resistencia pasiva, sin arredrarse por los muchos esbirros que el enemigo tenía distribuidos por todas partes, ni por las gratificaciones ofrecidas á los que denunciaban á sus convecinos, culpables de algún acto patriótico.

Como las industrias estaban paralizadas, la población se vio obligada por el hambre á pedir trabajo en la Kommandantur, donde se les facilitaba, pagándolos hasta ocho francos por día á los que se ofrecían voluntariamente.

La Kommandantur obligaba también á los vecinos á trabajar á la fuerza en las obras necesarias, y entonces les pagaba tres francos, más un franco cincuenta céntimos para la comida.

Los artículos de primera necesidad llegaron á alcanzar precios fabulosos.

El kilo de azúcar costaba 30 francos; el de cacao, 70; una par de botas de piel costaba 325 francos; de paño, 125; un traje sencillo de mujer costaba 200 francos metro.

El carbón llegó á escasear enormemente, porque sólo se les permitía á los habitantes de Lille consumir al mes diez kilos por persona.

Un paquete de algodón, que en tiempo de paz costaba 30 céntimos, llegó á costar 14 francos.

Los soldados alemanes cogieron todo el algodón que había en la ciudad para enviarlo á Alemania.

También se incautaron de todo el cobre que había en las casas.

Impusieron, además, á los habitantes toda clase de vejaciones, como la obligación de saludar, bajo severas penas, á los oficiales germánicos.

Dichas penas consistían en multa ó encierro en la ciudadela.

Por cada tres vecinos, uno sufrió esos castigos, antes que someterse á la despótica voluntad del enemigo.

Para vencer la entereza de los vecinos de Lille, el enemigo les obligaba á trabajar en obras militares.

Mas la población procuraba por todos los medios eludir esa servidumbre, prefiriendo la multa ó la cárcel.

A la entrada de las tropas libertadoras, los habitantes les brindaban cuanto tenían; pero los alemanes apenas si han dejado algo en la población.

Locos de júbilo, mujeres, niños y ancianos nos saltaban á los brazos, nos besaban y reían.

Los alemanes se llevaron todos los varones de quince á cincuenta y dos años.

Mientras á toda prisa redacto estas líneas, escucho exclamaciones como éstas: «Quelle délivrance, mon Dieu!»

Antes de marcharse, el enemigo volvió las conducciones de agua, los aparatos de gas y las máquinas de electricidad.

A los periódicos escritos en francés sólo les consentían los alemanes publicar noticias de victorias alemanas.

Después de haber sufrido tantos horrores, la población ahora no sabe cómo expresar su alegría y su gratitud á las tropas libertadoras, cuya legada esperaron en los últimos días con creciente ansiedad.

RAMIRO DE MAEZTU

EL ASUNTO DEL DIA

La política y la epidemia

Para el ministro de la Gobernación. Importantes personalidades de la villa altoaragonesa de Graus nos envían los siguientes despachos:

«Graus, 20.—Ha sido convocada elección parcial para cubrir una vacante de diputado provincial por este distrito de Benabarre, a pesar del grave estado sanitario del país, a causa de la intensa y mortífera epidemia gripal, que aterra a la comarca ribagorzana.

Suplicamos se interesen por la suspensión de la elección, por el peligro que supone la aglomeración de personas en las reuniones electorales, que habrán de agravar la salud pública.

Consideramos como un atropello dicha convocatoria, después de haberse suspendido las ferias y fiestas de muchos pueblos, con grave perjuicio para los intereses económicos, por razón de la epidemia, y que mejor pueden suspenderse una elección, después de llevar un año vacante el cargo, y cuando, según el artículo 58 de la ley Provincial, por haber terminado el período de la Diputación, debía aplazarse la elección hasta la renovación del mes de marzo.

Ante los arduos políticos realizados en perjuicio de la salud pública del distrito, acudimos en justa demanda, que es la de la opinión independiente del país altoaragonés.

Además protestamos de que por combinaciones vergonzosas políticas se quiera escalear su representación a las minorías, convocando una sola de las dos vacantes existentes en este distrito de Benabarre-Tamarite, hecho que repugna a cuantos sienten el más elevado ideal político, por no respetar el derecho de las minorías.—El presidente del Sindicato agrícola de Ribagorza, el presidente del Orfeón de Graus, el presidente de la Agrupación regionalista, el director de *El Ribagorzano* y el director del semanario *Patria Nueva*.

«Graus, 20.—Continuando la destructora labor política caciquista, la Diputación provincial de Huesca, foco principal de una política bochornosa, ha convocado elección parcial para cubrir una vacante existente hace más de un año.

Contra este torpe manejo protestamos enérgicamente por estar el país atravesando un momento de angustiosa epidemia gripal, que aconseja evitar toda reunión, y que ha sido causa de suspensión de ferias y fiestas, con gravísimo perjuicio para el país.

Además debemos señalar el hecho de existir dos vacantes de diputado y no convocarse más que una, para de este modo burlar su representación a las minorías, habilidad política retirada de la circulación y que tenemos la firme voluntad de evitar a toda costa.

Invocamos la ayuda de la Prensa para que suspenda esta elección en bien del decoro político y en beneficio de la salud pública.—Por el Grupo Costista, *Barros y Sambianca*.—Por los reformistas, *Castellón*.—Por los republicanos, *Sánchez*.—Por los regionalistas, *Pérez*.—Por los mauristas, *Musas*.—Por los jamistas, *Solano*.—Por los socialistas, *Cereza*.—Por los independientes, *Ladaga*.

Después del texto de ambos despachos poco queda ya por decir. Lo denunciado merece una inmediata intervención del ministro de la Gobernación en quien a un mismo tiempo concurren la defensa de las leyes electorales manejadas antojadizamente y el cuidado de la situación sanitaria del país.

HACE MEDIO SIGLO

Día 21 de octubre de 1868.—Los periódicos de Cádiz, llegados hoy, nos dicen que en aquella población se notó el 19 gran agitación, viéndose a numerosos grupos recorrer las calles y hasta dar gritos contra la Junta. El motivo fue que una minoría de la misma Junta, sin más acuerdo que el suyo, dispuso que en aquel día se eligiese por sufragio universal la Junta definitiva, a cuya disposición se opuso la Junta misma y las autoridades. El gobernador civil publicó un bando aconsejando la prudencia y recordando cuánto se trabajaba por los enemigos de la libertad para promover desórdenes.

Después resignó el mando en la autoridad militar, la que fijó una alocución en los parques públicos y consiguió que los grupos se retirasen, sin que ocurriera el menor desorden.

(De *La Correspondencia de España*.)

¿ENTERRADO VIVO?

Dice un periódico de la Coruña: «De un suceso horriblemente macabro nos enteraron ayer, y lo recogemos con toda clase de reservas, no obstante haberse nos asegurado su veracidad.

Un vecino de Sada, cuyo nombre nos dieron, refirió en un Banco local que hace unos días salió de aquella para hacer una operación en el citado establecimiento mercantil un vecino suyo. Realizaba el viaje a caballo, y a mitad del camino se sintió indisputado, por lo cual regresó a su casa, en donde tardó pocas horas en morir.

Como, por lo visto, los médicos de aquel pueblo están enfermos, los cadáveres se entierran sin certificar la defunción. Así se hizo con el del citado vecino, el cual recibió sepultura en un nicho.

Pero la familia del muerto, que en el atur-

dimiento propio de los primeros momentos no se cuidó de registrar las ropas que aquel vestía, y con las que fué conducido al cementerio, recordó que en un bolsillo llevaba 1.500 pesetas, cantidad con que había salido de su casa para Coruña, y trató de recuperarla, solicitando autorización para ello.

Autorizada la apertura del nicho, los que la realizaron vieron aterrados que el cadáver tenía el cráneo y las uñas destrozadas, como si se hubiese debatido dentro del ataúd en una lucha horrible para salir de su encierro. Añade quien nos da estas referencias que el sepulturero cree recordar que el día en que

el finado recibió sepultura oyó unas voces en el cementerio.

En Sada no se habla estos días, por lo visto, de otra cosa y la gente está horrorizada, porque supone, no sin fundamento, que el vecino en cuestión fué enterrado vivo presa de un colapso.

No damos estas referencias con el fin de atemorizar a las gentes; sino para que se practique con gran celo el reconocimiento de los cadáveres antes de darles sepultura, cerciorándose plenamente de la defunción, lo cual puede hacerse en las casas ó en el depósito.»

La situación sanitaria

EN FERROL

Se estaciona la gripe.

Ferrol, 20.—En el hospital de la Caridad ha fallecido de gripe el sábito austriaco José Batwiz, que pertenecía a la dotación del vapor *Atlante*, refugiado en este puerto.

La epidemia se ha estacionado por las copiosas lluvias de estos días.

Decrece la epidemia.

Ferrol, 21.—La epidemia decrece considerablemente, por lo que el vecindario va recobrando la tranquilidad, perdida por el gran número de defunciones ocurridas en los últimos días.

En los hospitales se ha dado de alta a muchísimos enfermos.

Entre las fuerzas de la guarnición quedan pocos atacados.

Las noticias que se reciben de las aldeas próximas también son tranquilizadoras.

EN HUELVA

Aumenta la epidemia.

Huelva, 20.—Aumenta la epidemia de gripe. Actualmente Hay 2.000 atacados.

El inspector de Sanidad ha pedido al Gobierno dicte una real orden telegráfica autorizando el acordonamiento de la población para evitar la entrada de personas sospechosas.

Continúan regándose las calles con una dilución de sulfato.

El Ayuntamiento ha acordado reunirse en sesión permanente para adoptar medidas sanitarias.

EN CADIZ

Cádiz, 20.—En Cádiz hay escasos casos de gripe. Todos, leves.

En los pueblos sigue igual.

El gobernador civil, Sr. Bono, y el inspector de Sanidad, Sr. Rodrigo Lavín, están trabajando denodadamente, y son objeto de grandes y merecidos elogios.

EN ALMERIA

Almería, 20.—Sigue causando estragos la epidemia reinante.

En Mijas han fallecido los tres farmacéuticos que había en el pueblo.

En Almería pierde intensidad la epidemia. Esta ocasiona víctimas también por el pánico que produce a los enfermos, pánico tan terrible, que les induce al suicidio.

Esta madrugada, un enfermo de gripe del hospital de epidemias se arrojó por una ventana desde la altura de catorce metros, quedando muerto en el acto.

Llamábase Sebastián Fomiele Rubio, tenía treinta y tres años y era natural de Berja.

Otro individuo, llamado Juan Aguilas, también atacado de gripe, temiendo le ocurriese lo que a otros individuos de su familia, que murieron de la epidemia, se ahorcó en su domicilio, colgándose de una cuerda, mientras la mujer iba en busca de un médico.

De este modo la epidemia produce sus víctimas por dos conceptos, esgrimiendo un arma de dos filos.

EN SEVILLA

Sevilla, 20.—El alcalde y el concejal delegado de Higiene han visitado al capitán general para pedirle personal militar, a fin de instalar casetas de acordonamiento sanitario, en vista de la huelga de obreros que hay planteada.

EN MURCIA

Murcia, 20.—La epidemia continúa extendiéndose de modo alarmante, especialmente en la huerta, donde el número de atacados es considerable.

El promedio diario de defunciones es de 50. Continúa el Ayuntamiento en sesión permanente, adoptando medidas higiénicas.

La Junta de socorros ha comenzado la suscripción en favor de los pobres.

Hoy fué conducida, desde la iglesia del Monte a la catedral, la imagen de la Virgen de la Fuensanta, Patrona de Murcia.

La conducción de la imagen, pedida por el Ayuntamiento, hizo sin previo anuncio para evitar la aglomeración de gente.

—La cuestión de las subsistencias sigue agravando la situación.

La leche es escasezísima y los huevos se venden a precios altísimos.

—Se ha pedido suero antidiférico al ministro de la Gobernación, pues se ha terminado el que posee el Centro Farmacéutico.

La población sigue alarmadísima por el desarrollo de la epidemia.

EN AVILA

Avila, 20.—Hoy se celebraron rogativas en la catedral para impetrar del Cielo el término de la epidemia.

Esta sigue haciendo estragos en los pueblos de la provincia.

EN GRANADA

Granada, 20.—Aumenta en la capital, aunque es benigna, la gripe.

En Alquíle hubo 29 invasiones y dos defunciones.

EN CASTILLEJOS

En Castillejos, 500 atacados por 15 defunciones.

En Montefrío y Albuñán hay 600 atacados y 14 defunciones.

EN CARTAGENA

Cartagena, 20.—En las últimas veinticuatro horas ha habido 60 nuevas invasiones y 12 defunciones.

La Cruz Roja continúa prestando grandes servicios a los enfermos pobres.

El martes saldrán a recorrer las calles para recoger donativos.

EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 20.—La epidemia gripal no hace crisis; aumenta en intensidad; si bien es benigna, se dan algunos casos graves.

Los médicos, practicantes y alumnos de Medicina trabajan infatigablemente.

EN CASTELLÓN

Castellón, 20.—La epidemia sigue en estado estacional. Ha fallecido de gripe el diputado provincial liberal D. Rafael Fabra Calquoh, persona que gozaba de gran prestigio y cuya muerte ha causado general sentimiento.

En la misma casa falleció ayer la oriada, y la esposa y un hijo del difunto Sr. Fabra se encuentran graves.

EN BILBAO

Bilbao, 20.—Han sido enviados médicos y medicamentos a los pueblos de la provincia que los tenían solicitados.

La Congregación de San Luis Gonzaga coadyuva a la suscripción, repartiendo importantes socorros.

Los huevos se venden a 4,50 y 4,25 la docena.

Por haberse incautado el Ayuntamiento de los limones, hoy se han vendido los que estaban a 60 céntimos a 20.

EN LAS PALMAS

Las Palmas, 21.—Las noticias del lazareto de Gando son satisfactorias.

En Las Palmas, la situación sanitaria es satisfactoria.

A pesar de haber en una isla más de doce mil atacados, no ha habido en cuatro días una sola defunción.

Esto demuestra la benignidad del mal.

En el lazareto de Gando.

Las Palmas, 21.—Según las últimas noticias recibidas del lazareto de Gando, han fallecido dos enfermos de los pasajeros que en grave estado fueron desembarcados del vapor *Infanta Isabel*. Los demás, mejoran, esperando que en lo que queda de mes sean dados de alta. El personal que allí presta servicio, realizando una labor admirable, se encuentra perfectamente; pues los que habían sido atacados de gripe están ya restablecidos.

Gando está en absoluto aislado del resto de la isla.

Merced a gestiones realizadas por el alcalde de Las Palmas, doctor Valle, y por el delegado del Gobierno, se ha obtenido autorización para instalar una línea telefónica directa de Gando a Las Palmas, que presta ya servicio.

Respondiendo a una noble iniciativa.

Toda la población ha respondido al generoso rasgo y a la noble iniciativa del oficial de Caballería, Sr. Morales, que manda la fuerza del escuadrón de cazadores que ha establecido el cordón sanitario en Gando, quien solicitaba socorros para treinta niños y cien pasajeros del *Infanta Isabel*, que perdieron sus equipajes al ser desembarcados enfermos en el lazareto, encontrándose sin ropas ni abrigo.

Han sido enviados con ese humanitario fin a Gando gran cantidad de calzado, ropas, abrigos y sumas importantes en metálico, rivalizando los niños de Las Palmas en ese caritativo movimiento en favor de aquellos desventurados. Con el mismo objeto se han abierto suscripciones públicas, y los círculos de recreo han organizado festivales. El envío de ropas es considerable, pues ya se han hecho dos grandes remesas.

Se elogia con mucho calor la conducta heroica del alcalde, doctor Valle, que sin desatender los deberes de su cargo, asiste a los enfermos en Gando. Apenas ropesto de su enfermedad ha vuelto a realizar esa fatigosa tarea que tanta admiración le ha conquistado.

Todas las clases de la sociedad de Las Palmas y los pasajeros del *Infanta Isabel* que se hallan en el lazareto de Gando, han elevado al Gobierno un mensaje solicitando que le sea concedida al alcalde de Las Palmas la gran cruz de Beneficencia.

EN SANTANDER

Santander, 21.—Con gran solemnidad se verificó la procesión de rogativas, en la que figuraban las imágenes de San Roque, San Sebastián y San Matías.

En Camargo hay 500 atacados desde hace seis días.

EN VALENCIA

Valencia, 21.—La situación sanitaria mejora. Dececen las invasiones en la provincia. Hoy hubo 54 defunciones, de ellas 32 de bronconeumonía gripal.

EN PLASENCIA

Plasencia, 21.—En esta población han empezado las invasiones de gripe. Son más de 100 los atacados y se han registrado algunas defunciones.

En Malpartida de Plasencia se han registrado 600 casos, graves casi todos, y han fallecido muchos atacados. En Montehermoso hay 500 atacados. Los médicos están enfermos. Son muchas las defunciones.

EN PAMPLONA

Pamplona, 21.—La Alcaidía ha dispuesto socorrer a las familias de los enfermos necesitados, repartiendo entre ellos bonos de leche, medicamentos, huevos, carne y pescado.

Los médicos son los que tienen los tableros de los bonos y quienes los facilitan.

Se hacen grandes elogios del Ayuntamiento y se aplaude al alcalde, autor de tan acertada iniciativa.

La epidemia decrece en esta población y en los pueblos.

EN BARCELONA

Barcelona, 21.—El aspecto de la epidemia se diferencia poco hoy del de los días anteriores. La característica sigue siendo la mortalidad, que continúa estacionada en las mismas proporciones que en la semana anterior.

La mayoría de las víctimas lo son entre los veintidos y los treinta y ocho años, en todas las clases sociales. En cambio, según informes autorizados y competentes, el poder difusivo de la infección disminuye de día en día de una manera comprobada, siendo cada vez más reducido el número de invasiones.

La miseria en las clases pobres es grande, a consecuencia, no sólo de la carestía de los comestibles, sino a consecuencia de la enfermedad. Las Asociaciones benéficas no tienen medios suficientes para atender al 10 por 100 de las peticiones que se formulan. Varias personas caritativas se han reunido, acordando abrir una suscripción pública para remediar en lo posible la miseria existente. Sabemos que la idea ha cuajado. Abre la suscripción el naviero D. Domingo Mumbur con 50.000 pesetas. Los Bancos de España y Barcelona y otras entidades concurren también con importantes cantidades.

Ha empezado a cumplirse la orden por la cual los coches mortuorios que conducen los cadáveres al cementerio nuevo se detienen al pie de la montaña de Montjuich, en el muelle, trasladando allí los atades a unos furgones automóviles, que los transportan al camposanto. En el punto de parada se ha instalado una tienda de campaña para que, en caso de aglomeración de féretros ó mal tiempo, no queden al descubierto mientras esperan la llegada del furgón que los conduce al cementerio.

AVISOS UTILES

Calzados Peláez

SON LOS MEJORES
Se distinguen por su elegancia.
Se acreditan por su duración.
Especialidad en calzados para colegiales.
CLAVEL, 2, MADRID

PARA
ADELGAZAR
Fuerza y belleza en la piel, sin tener a consecuencia de los tratamientos que observan algunos la
Iodhyrine
del Dr. DESCHAMP
AFIRMADA Y ACONSEJADA
por el Consejo Médico Francés y el Ministerio de Sanidad.
Establecimiento en Madrid, Calle de San Mateo, 7, 1.º y 2.º plantas.
Depósito: Calle de San Mateo, 7, 1.º y 2.º plantas.
Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.

SIBRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

GRIPE NO OLVIDE EL PUBLICO QUE EL ANTIGRIPEL SEMARGA cura la gripe en 24 horas, y que en mayo y junio no se murió ninguna persona de las miles que lo tomaron.

DEPOSITOS Y FARMACIAS

HERNIADOS

Con un ensayo gratis del **VENDAJE BARRERE DE PARIS** basta para reconocer su éxito mundial. Sucursal Madrid, Montera, 33.

CONTRA LA EPIDEMIA

Debe prevenirse y fortalecerse el organismo tomando el **BIOTONICO ALBINA**. Poderoso reconstructor.

VIENA SOL

Pan de lujo, repostería, flambros
Próxima apertura de su nueva y elegante sucursal, calle de GENOVA, núm. 2.

SIERRA

compramos, con preferencia de carne para serrar troncos.
S. A. La Vascongada.
Peligros, 3. Teléfono 2931. Madrid.

PINEDA, MONTERA, 2

SASTRERIA.—Pajás ingleses por metros, gabanes de piel.—Teléfono 45-46.

Venia consignado a este puerto, a la orden Blandy.
Han salido siete remolcadores para prestar auxilio.

CATALUNA

Conflictos obreros.

Barcelona, 21.—No ha estallado hoy, como se temía, la huelga de carpinteros en los talleres de la Empresa monopolizadora del servicio de pompas fúnebres. La Junta del Sindicato del ramo de laborar maderas, que adoptó el acuerdo por haber sido despedidos por la Empresa seis obreros, ha publicado una nota manifestando que si bien tienen razón sobrada para declarar la huelga a la Empresa, se reservan recurrir a tal extremo hasta que hayan realizado unas determinadas gestiones. Si dan resultado se proponen declarar la huelga a todas las secciones del monopolio, corriendo de cuenta y riesgo del Sindicato la construcción de atades, que servirán con el descuento de un 50 por 100 sobre el precio a que los da la Empresa monopolizadora.

El tiempo.

Barcelona, 21.—Durante la mañana ha llovido sin cesar. La temperatura sigue siendo inferior a la normal en esta época del año.

Drama conyugal.

Anoche ocurrió un sangriento drama en la calle de Rocafort. Un matrimonio, Segundo Rodríguez y Josefa Redondo, iban disputando por la calle. Según parece, la mujer había hecho salir a su marido de un café donde le halló jugando. En el trayecto se agrió la disputa. Al llegar a la calle de Rocafort, el marido sacó una navaja y con ella causó a su mujer cuatro grandes heridas en el lado izquierdo del pecho y en los brazos, huyendo después. La esposa fué recogida por unos guardias y conducida al Hospital en gravísimo estado. El agresor no ha sido hallado.

Entre soldados.

La jurisdicción militar instruye sumaria por el suceso ocurrido al anochecer de ayer entre unos soldados en la plaza de Cataluña.

En aquel lugar se reúnen los días festivos, hasta las ocho, buen número de fuera de Barcelona, conversando con paisanos suyos, milicianos, conversando con una muchacha, el amillero, conversando al suelo; otro le dió un empujón, arrojándole al suelo; sacaron inercia y se trabaron de palabras. Sacaron después los machetes, y de la contienda resultó un soldado con una herida y otros con confusiones.

Fueron detenidos varios.

Pedidos amariados.
Comunican de Sabadell que ante la prohibición de que la paz sea pronto un hecho, han sido anulados varios contratos de paños y de mantas que se fabrican en Sabadell.

ASTURIAS

El transatlántico «Reina María Cristina».
Gijón, 21.—Llegó a este puerto el transatlántico «Reina María Cristina», que sale hoy para la Habana.

Cumpliendo órdenes del Consejo Superior de Emigración, que prohíbe el embarque de emigrantes, solamente embarcaron 50 pasajeros y 75 toneladas de carga general.

CANARIAS

Vapor noruego embarrancado.
Las Palmas, 20.—Se ha confirmado que en la playa de Maspalomas, al Sur de esta isla, y frente al faro, ha encallado un vapor noruego, procedente de la costa de Africa, con cargamento.

No Hem...
crip...
que se...
para el...
funcion...
Creer...
a poder...
de la...
El...
unos m...
de impu...
globa...
produ...
la capi...
Creer...
do. La...
asista...
de de...
funcion...
de las...
Creer...
de las...
human...
Los h...
humana...
chido n...
temas...
hoy...
convoc...
La gu...
barida...
que mu...
a la cur...
de la c...
armes...
to de in...
Aleme...
servado...
guerra...
las, lla...
largos...
En F...
diciend...
el fin, y...
abla a...
sordo...
Pero...
opuso...
ministro...
mient...
de a p...
agrav...
En fr...
temos...
En to...
del imp...
luzan...
huyen...
Y de...
nueva...
ora co...
La ci...
tin au...
e tiem...
perso...
la bus...
za, sien...
de esto...
bancu...
los tra...
Uro...
Como...
bres y...
conserv...
de cau...
Para...
zados...
debe se...
que las...
de la p...
en otro...
de la...
cabeza...
del po...
Adem...
deado...
ran...
tipo m...
los má...
contrib...
curad...
del 0,5...
ca unos...
Debo...
una me...
Nizar...
Tran...
impon...
BOLE...
M...
Santo...
Alejan...
tes; D...
Córdal...
La m...
ro do...
Cullio...
Horas...
de Sant...
termin...
cho ex...
señala...
ta, no...
En e...
se oñe...
En Si...
de Ter...
hudo e...

Toros y toreros

Antonio Sánchez Torres.

En la última novillada ha debutado en Madrid el diestro sevillano cuyo nombre encabeza estas líneas.

Me ocupé de este torero, haciendo de él los elogios que por su extremada valentía era merecedor, cuando le vi matar en forma irreplicable, y con estilo de matador, dos toros grandes en la plaza de Pozuelo.

De entonces acá no he vuelto a ver al debutante, que en Madrid fue ovacionado al final de la novillada. Lef sus éxitos en plazas de poca importancia, los confirmó en el vecino circo taurino de Tetuán—de algún modo hemos de llamar al corralón citado—, y sus éxitos fueron transmitidos a las columnas de los rotativos.

Por lo visto, el representante de la plaza madrileña no se había enterado de todas estas cosas, y desde que yo hice justicia a sus méritos, relatando la corrida de Pozuelo, no ha tenido el modesto torero una persona que lo recomendará para la plaza de Madrid.

Y lo más notable es que Antonio Sánchez Torres, torero al que debió ir a buscar el representante de la Empresa en atención a los méritos que posee, vino al ruedo madrileño por recomendación.

El torero no dejó mal a sus padrinos, y éstos podrán ahora decir que si en vez de traer durante la canícula algunas máscaras, como trajeron, le hubiesen anunciado a éste, no cabe duda que el muchacho ya habría proporcionado algunos llenos, porque al público de estos espectáculos lo que más le agrada es ver que un torero se arrima de verdad.

Al principio de la corrida se empezó a tomar «a chulla» el trabajo del citado coletudo, que, como dicen los cronistas del teatro Real, tenía la «paura» del debut, y debido a esto, Antonio Sánchez no daba pie con bola; pero a medida que iba el festejo avanzando fué ganando el favor de las masas, porque entre una y otra vez que tomaba el olivo, largaba el torero unos pases de muleta ó unas verónicas que cualquier fenómeno del día las hubiera firmado muy gustoso.

Al final, el éxito fué completo al ver que, después de zarandearlo el toro y dejarle el traje hecho tiras, se fué directamente a él, y tras de arrimarse como nunca en el último quite del tercio, le colocó un par colosal de banderillas. Luego se pasó el toro por delante de la pechera con unos pases formidables, y lo mató con muy buen estilo.

En la actualidad no se puede considerar a Sánchez Torres mas que como un torero de valentía exagerada y que tiene idea de muchas cosas del toro, que hasta ahora no ha podido practicar mas que con cornúpetos de media casta, muchas veces lidiados sin picadores y en las plazas de los pueblos, como la citada corrida de Pozuelo. Pero con estos elementos puede llegar a ser un torero de cartel en cuanto se acostumbre a lidiar toros de casta, porque es de los que tienen madera para poder llegar.

P. ALVAREZ

CASA DE LA VILLA

Ya empezamos.

En el primer día del restablecimiento de la unidad kilo para el peso del pan, las libretas se han expandido en Madrid con el mismo tamaño aproximado que tenían cuando regía el patrón de los kilos de 800 gramos.

Según nuestras noticias, el teniente de alcalde de la Universidad, Sr. Crespo, ha decomisado algunos de esos panes; pero esto no basta. Hace falta que todos los tenientes de alcalde decomisen a diario, y que el alcalde haga cumplir en toda su integridad lo que está mandado: que sean cerradas todas las tahonas en donde se cometan tres faltas de esta índole.

Decomisando unos cuantos panes y multando con unas cuantas pesetas, seguirán los tahoneros defraudando y burlándose del público y de las autoridades.

Multas cobradas en la calle. Durante la primera semana desde que se ha

puesto en vigor el bando de la Alcaldía presidencia sobre imposición de multas por faltas de policía urbana en la vía pública, se han obtenido los lisonjeros resultados que se expresan a continuación.

Multas impuestas.—Escapes de gas en los automóviles, 5. Idem en las motocicletas, 9. Por no llevar su mano los carruajes, 73. Por ir montados los conductores en los carros, 216. Por llevar más de cuatro mulas, 63. Por no llevar los faroles encendidos, 67. Por circular las bicicletas por las aceras, 67. Por circular carros de dos ruedas por vías recién pavimentadas, 11. Por llevar los alquilaros tapados, 7. Por llevar más de cuatro asientos, 3. Carros y volquetes con exceso de carga, 65. Por apalear y maltratar el ganado, 6. Por hacer aguas en la vía pública, 24. Por dar limosna a los mendigos, 6. Por sacudir desde los balcones, 34. Por arrojar agua a la vía pública, 25. Por varios conceptos del bando, 75. Total, 756.

EUSEBIO ORTEGA

Anoche falleció en Madrid, víctima de larga enfermedad que le había tenido en el lecho durante siete meses, nuestro querido compañero en la Prensa, Eusebio Ortega.

Había sido redactor de varios diarios, y últimamente lo fué en Madrid de La Publicidad de Barcelona.

Deja a su esposa y tres hijos, el mayor de tres años, que, como ocurre entre los del oficio, no contaba con otros medios de vida que los que le suministraba su padre.

Hoy, a las cuatro de la tarde, se verificará el entierro, desde la casa mortuoria, Hortaleza, 70, al cementerio del Este.

Descanse en paz el malogrado compañero y reciba su viuda y sus hijos el testimonio de nuestro pésame más sincero.

OPOSICIONES Y CONCURSOS

UNIVERSIDADES

El día 8 de noviembre próximo, a las tres de la tarde, comenzarán, en el salón de actos de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, los ejercicios de oposición a la cátedra de Patología quirúrgica y clínica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca.

INSTITUTOS

El lunes 11 de noviembre próximo, a las tres y media de la tarde, comenzarán, en el Instituto del Cardenal Cisneros, los ejercicios de oposición a la cátedra de Geografía é Historia de los Institutos de Castellón, Burgos y Cáceres.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Ezta. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carreteras, núm. 8, Madrid.

INSTITUTO GEOGRAFICO

Se convoca a concurso para la provisión de dos plazas de ingeniero geógrafo tercero, dotadas con el sueldo anual de 3.000 pesetas, vacantes en el Instituto Geográfico y Estadístico, que han de proveerse una en un ingeniero de Montes y otra en un ingeniero agrónomo.

El plazo para solicitarlas es de un mes, a contar desde el 15 del actual.

CUERPO DE SEGURIDAD

Se anuncia la provisión, por concurso, de las plazas vacantes de aspirantes a capitanes y tenientes del Cuerpo de Seguridad que existen en la actualidad, y de las que se produzcan hasta la resolución de este concurso.

Las solicitudes se presentarán en la Dirección general de Seguridad dentro del plazo de treinta días naturales, contados desde el 18 del actual.

CELADORES DE MINAS

La Dirección general de Agricultura, Minas y Montes anuncia concurso para la provisión de dos vacantes de celador de tercera clase de Minas, con el haber anual de 1.500 pesetas.

El plazo para solicitarlas es de treinta días, a contar desde el 21 del actual.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Carreras de caballos.

Se ha celebrado la inauguración de la temporada de carreras de otoño, con asistencia de SS. AA. doña Isabel, la duquesa de Vendome y los Príncipes D. Felipe y D. Raniero.

El resultado de las pruebas corridas ha sido el siguiente: Primera carrera.—Premio Torreareas. Distancia, 1.000 metros.

Llegó primero Absent, del barón de Velasco, montado por O'Neill; segundo, Souvenir Royal, del duque de Toledo, montado por Lyne; tercero, Malvaloca, del marqués de Villamejor, montado por Stokes.

Tiempo, 1 minuto y 5 4/5 segundos. Apuestas: ganador, 28,50 pesetas. Colocados: primero, 7,50; segundo, 6,50. Segunda carrera (militar lisa).—Premio Cansado. Distancia, 2.400 metros.

Primero, Emission, de D. Julián Olivares, montado por su dueño; segundo, D'Acier, del regimiento de Artillería a caballo, montado por el Sr. Gómez Acebo; tercero, L'Allier, de Lanceros de la Reina, montado por el señor Ponce de León.

Tiempo, 2 minutos y 49 3/5 segundos. Apuestas: ganador, 29 pesetas. Colocados: primero, 8; segundo, 11; tercero, 7.

Tercera carrera.—Premio Bizantina. Distancia, 1.800 metros. Primero, Praxilla, del duque de Albuquerque, montado por Lyne; segundo, Crème d'Orge, de Cimeria Martorell, montado por García; tercero, Tyrannus, de Lieux, montado por Higson.

Tiempo, 1 minuto y 58 2/5 segundos. Apuestas: ganador, 31 pesetas. Colocados: primero, 12,50; segundo, 16. Cuarta carrera.—Premio Cibeles. Distancia, 1.100 metros.

Primero, Malona, del marqués de Villamejor, montado por Archibald; segundo, La Boisselle, de Cimeria-Martorell, montado por Garner; tercero, Stortent, de D. Basilio Avial, montado por Díez.

Tiempo, 1 minuto y 12 1/5 segundos. Apuestas: ganador, 25,50. Colocados: primero, 8,50; segundo, 10. Quinta carrera.—Premio Sevilla. (Handicap.) Distancia, 1.800 metros.

Primero, Greyry, del marqués de Villamejor, montado por Díez; segundo, Velisy, de Cohn, montado por Stokes; tercero, Kingdom, de Vanderbilt, montado por O'Neill.

Tiempo, 1 minuto y 55 3/5 segundos. Apuestas: ganador, 18,50 pesetas. Colocados: primero, 7,50; segundo, 10. Sexta carrera.—Premio Flamenca. Distancia, 2.200 metros.

Primero, Zorobabel, del duque de Toledo, montado por Lyne; segundo, Sammy Sands, de Vanderbilt, montado por O'Neill; tercero, Cydonia, del marqués de Valderas, montado por Garner.

Tiempo, 2 minutos y 27 4/5 segundos. El martes 22, segundo día de carreras. A. S. DE L.

SUCESOS DEL DIA

Dependientes denunciados.

El dueño de una papetería de la calle de Carretas, número 14, ha denunciado a los dependientes Lucinio Cabezado, de doce años; José Rodríguez Martín, de once; Evaristo García Juárez, de trece, y Ramón López de la Cuesta, que le han sustraído diversos géneros de su establecimiento.

Fatal equivocación.

Joaquín Sotelo Villaverde, domiciliado en la calle de los Santos, número 6, tomó cierta cantidad de sublimado creyendo que se trataba de un medicamento indicado para una enfermedad del corazón que padece, y sufre una intoxicación de pronóstico reservado.

Cosas de vecindad.

En la casa número 6 de la calle de Don Felipe regañaron las vecinas Estrella González García y Rosario Reballo, y ésta, con un palo, causó lesiones de pronóstico reservado a Estrella, que se encuentra en el octavo mes de embarazo.

En un tranvía sustrajeron a Paz Ripoll Sánchez unos pendientes de oro y brillantes, que llevaba en un bolsillo del abrigo. Los pendientes valían 350 pesetas.

Por subirse en marcha. Al intentar subirse por el lado contrario a un tranvía en marcha en la Glorieta de Atocha el joven de diez y seis años José Millán Alvarez, tropezó con una de las columnas de los cables, y sufrió una herida en la cabeza y conmoción cerebral.

Ingresó en el hospital Provincial. Los bolsilleros. Mientras tomaba comunión en la iglesia de los Luises, en la calle de Cedaceros, doña Joaquina Segura, le robaron el bolsillo de plata, valorado en 50 pesetas, y en el que llevaba solamente un pañuelo y una medalla.

Caidas. Antonia de la Iglesia, de cincuenta y un años, que habita en la calle de Provisiones, número 4, solar, tropezó con un cubo y sufrió una caída, resultando con la fractura de la tibia derecha. En grave estado ingresó en el hospital Provincial.

En su domicilio, calle de Concepción Arenal, 22, se cayó el niño de siete años Luis Llorente Cano y se fracturó el codo izquierdo, el húmero y el radio del mismo lado.

Por apesarse en marcha. Manuela Ruiz Villanueva, de cincuenta y cinco años, domiciliada en la calle de Luchana, número 27, quiso apesarse en marcha al llegar a la estación del Mediodía el tren mixto de Andalucía, en el que venía a esta corte, y se fracturó el muslo izquierdo.

Fuó trasladada al hospital Provincial en grave estado. Incendio. En la calle de Valencia, número 2, se originó un pequeño incendio, que fué rápidamente sofocado por el Cuerpo de bomberos.

Robo. Fractuando un candado en la portería de la casa de la calle de Lavapiés, número 6, se llevaron un baúl con ropas y efectos.

En el apartado. Cuando se hacía el apartado de los toros que ayer se lidiaron en la plaza de Tetuán, uno de ellos cogió a un vaquero llamado Damián Martínez Miguel, de veintiséis años, y le produjo una herida en la axila derecha y la fractura de la clavícula izquierda.

En grave estado ingresó el herido en el hospital de la Princesa. Los autores de una estafa. La Guardia Civil de Tetuán de las Victorias ha detenido a Antonio Caballé, Paula Serante, Hermenegilda Sanz y Enrique Martínez, autores de una estafa de 12.000 pesetas a D. Carlos Garrido, comerciante del Escorial. El hecho ocurrió en el mes de junio último.

Los detenidos han confesado el delito y además se han declarado autores de otros de la misma índole. Incendio. En la calle de la Paz, núm. 10, principal, se declaró un incendio en los pies derechos de una pared, siendo sofocado rápidamente por la brigada de bomberos, que tuvo que derribar un tabique.

Un ladrón desobediente. La Guardia Civil del puesto de Pozas detuvo en la calle de Moret a dos individuos sospechosos, que llevaban tres rollos de cable sustraído del Partidor.

Uno de los detenidos, llamado Manuel García López, trató de fugarse; pero fué alcanzado por el cabo de la benemerita, al que hizo cara, pretendiendo desarmarle primero y agredirle con un puñal después, cosas que evitó el cabo intimidándole con el fusil para que se entregara sin resistencia.

Ambos detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia. SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Español.—Lista de la compañía que ha de actuar en la temporada de 1918-19. Director artístico, Enrique López Alarcón; primera actriz, Matilde Moreno; primer actor, Ricardo Calvo.

Actrices.—Boixader (María), Calderón (Luisa), Calvo (Julia), Calvo (María), Ester (Carmen), Medina (Pilar), Medina (Esperanza), Moreno (Matilde), L. Velázquez (Josefa), Lara (Encarnación), Osario (María Teresa), Pallares (Matilde), Reina-Barrios (María), Roca (Josefina), Rodríguez (Inés), Sánchez (Ana), Seco (Carmen), Sánchez Aroca (María), Soriano (Dolores), Torres (Concepción), Valdemoro (Carmen) y Zori (Teresa).

Actores.—Calvo (Rafael), Calvo (Ricardo), Castañé (Antonio), Castellón (Máximo), Cerro (Juan del), Corcuera (Alfredo), Echevarría (Enrique), Estrella (Fernando), Guerra del Pino (José), Guirau (Pedro), Guisández (Manuel), Jerez (Delfín), Martínez (Leopoldo), Martín Galeaso (Manuel), Molina Castiglione (José), Muñoz (Alfonso), Navas (José), Sepúlveda (Pedro) y Velázquez (Lorenzo).

La inauguración tendrá lugar el sábado 26 del corriente con la comedia de Vélez de Guebara Remar después de morir, refundida por Fernández Villegas.

Centro.—El martes, a las diez de la noche, tendrá lugar en este hermoso teatro una función a beneficio de la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, a fin de allegar recursos para atender al sostenimiento de esta benéfico centro.

El Centro de Hijos de Madrid, como siempre que ha sido necesaria su cooperación para un fin de caridad como para una fiesta de arte, ha cedido el teatro a la Comisión organizadora de dicha función benéfica, en la que se representará el hermoso drama romántico La tisana, una de las grandes creaciones de Enrique Borrás, que también se ha prestado generosamente a contribuir al mayor éxito de esta obra de caridad.

Apolo.—El martes, a las seis de la tarde, El niño judío y El chiquillo; y a las diez y cuarto de la noche, la zarzuela nueva, en dos actos, de extraordinario éxito, Los calabos.

Apolo.—El martes, a las seis de la tarde, primer vermut de moda, representándose, por primera vez a dicha hora, Los calabos. Las localidades para el vermut de moda pueden adquirirse en Contaduría el martes y el miércoles, de doce de la mañana a doce de la noche.

Cómico.—El martes, a las seis y cuarto de la tarde, estreno de las aplaudidas obras El pilluelo de París (dos actos), y La romántica. Por la noche, a las diez, La romántica y El pilluelo de París.

En la presente semana, reposición de las aplaudidas obras, Ellas, A pie y sin dinero y El refajo amarillo.

Infanta Isabel.—El martes, por la tarde y por la noche, a precios áridamente de doble, se representarán en este aristocrático teatro las preciosísimas obras de los Quintero, Los marchosos y Así se escribe la historia.

El miércoles, por la noche, estreno de la divertidísima comedia, en cinco actos, Miltares y paisanos, para la que se ha confeccionado un vestuario con arreglo a los figurones del año 1874, y se estrenarán tres decoraciones de los escenógrafos Amorós y Blancas y Gayo.

En la obra toma parte toda la compañía. De regreso.—Se encuentran en Madrid, de regreso de Valladolid, donde prematuramente dieron por terminada su campaña teatral a consecuencia de la epidemia, la bella y aplaudida triple Mercedes Sanz y el notable actor cómico Enrique Povedano.

La señorita Sanz estuvo gravemente enferma de gripe en la capital castellana, y regresó completamente restablecida. El Sr. Povedano también sufrió los rigores de la epidemia, aunque benignamente.

(147)

Folleto de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La marquesa, cuya emoción iba en aumento, apenas podía contener sus sollozos.

—La pequeña—repuso la mujer—estaba envuelta en un chal de lana; cuando volvimos a casa la desnudé para acostarla; entonces escapó de uno de los pliegues del chal, y cayó al suelo, una bonita cartera.

—¿Habéis conservado ese objeto?—preguntó la marquesa con trémula voz.

—Sí, señora marquesa, pensando que quizás algún día pudiera servirnos de indicación para encontrar a la familia de Lorenza; pero debo confesaros que nunca hemos pensado averiguar nada. La cartera es de piel negra, y tiene una letra dorada y una corona.

La señora de Saulieu, presa de un temblor nervioso, se puso de pie bruscamente

—¡Señora Drivot—exclamó,—enseñadme en seguida esa cartera!

La mujer se dirigió a una cómoda y abrió tres cajones, que revolvió sucesivamente, sin lograr encontrar el objeto que buscaba, y que estaba, según decía, envuelto en un papel de seda. Por fin, juzgando que había representado bastante tiempo su comedia, encontró la cartera y se la presentó a la marquesa. Esta lanzó en el acto una exclamación. Reconoció aquella cartera; era donde había guardado el talón de cien mil francos sobre el Banco de Francia que había entregado a su hija el día de su matrimonio. A los terribles recuerdos que evocaba aquel objeto se redoblaron las lágrimas de la marquesa, y su agitación llegó al colmo.

—¿Tendremos necesidad de decir que la cartera robada por Paolo en la casa de la playa había sido preciosamente conservada por él?

La señora de Saulieu no podía apartar sus miradas del objeto, y a través de sus lágrimas destacábase de sus ojos una alegría delirante.

—Señora marquesa—repuso la mujer de Drivot,—ahí dentro hay un papel escrito; no tiene mas que algunas líneas, pero son completamente incomprensibles.

La abuela abrió la cartera, vió fragmentos de una carta rota a lo largo, y se estremeció al reconocer su letra. Aquellos restos de líneas era lo que quedaba de la carta que ya conocen nuestros lectores, escrita por la señora de Saulieu a su hija, en la cual le citaba en la casa en que entonces vivía en París el vizconde Ernesto

de Merville. La marquesa no tenía duda: Lorenza la criatura entregada por su desgraciada madre a los esposos Drivot, era evidentemente su nieta. Sin embargo, se quedó silenciosa, entregada a sus dolorosos recuerdos. ¡Cuántas desgracias había causado por haber sido implacable un día, por haber maldecido a su hija! Encontraba a su nieta, y los remordimientos herían aún su alma. La terrible expiación derramaba un tinte lívido por su rostro y le hacía bajar la cabeza. Por fin se pasó la mano por la frente, y mirando a la mujer del comisionista, le dijo con voz conmovida y grave:

—Señora Drivot, la niña que habéis adoptado es mi nieta.

—¡Gran Dios, señora marquesa! ¿Pero estáis segura de no equivocaros?

—El relato que acabáis de hacerme es exactamente igual a lo que sabía acerca de mi hija y mi nieta; pero aún hay más: reconozco esa cartera, que me perteneció en otro tiempo, y estas palabras escritas sobre ese trozo de carta, señora Drivot, las he escrito yo.

—¡Oh Divina Providencia!—exclamó la mujer cruzando las manos y elevando los ojos al cielo.

—Señora Drivot—repuso la marquesa,—habéis recogido a la abandonada criatura, la habéis educado y amado... ¡Ah! ¡Es una buena acción que no olvidaré la marquesa de Saulieu! Pero decidme: ¿por qué no habéis dado ningún paso para encontrar a la familia de Lorenza?

—No nos hubiera sido fácil, señora

marquesa, puesto que no sabíamos ni el nombre de su madre ni el de su padre.

—Hubierais podido informarnos en Marsella.

—Es verdad; pero al día siguiente abandonamos aquella ciudad para dirigirnos a Dijón, donde hemos vivido durante cinco años. Además, nuestra pequeña crecía, era cada vez más bonita, la considerábamos hija nuestra, la queríamos, y... ya comprenderéis, señora marquesa...

—Sí, comprendo que, queriendo a esa criatura, retrasarais informarnos por temor de encontrar a su familia; es decir, a mí, a su abuela. Entonces os hubiera costado gran trabajo separaros de ella; hoy, después de haberla considerado largo tiempo como hija vuestra; hoy que vengo a reclamárosela, a llevármela a mi casa, vuestra pena será infinitamente mayor.

—¡Ay!—suspiró la señora Drivot.

—Pero os servirá de consuelo ver la brillante posición que tendrá Lorenza en el Mundo; os regocijará saber que es feliz y rica, pues toda la fortuna de la marquesa de Saulieu es suya.

La mujer se llevó el pañuelo a los ojos y lloraba ó fingía que lloraba.

—La vida está sembrada de sacrificios, señora marquesa—dijo con voz lacrimosa,—no puedo menos de entregaros a vuestra nieta... ¡Ah! ¡La prueba es cruel, muy cruel!... Pero es preciso sufrirla. ¡Tengo que olvidarme de mí misma para no pensar mas que en esa querida criatura, en su porvenir y en su felicidad.

—Además,—señora Drivot—replicó la marquesa, que se dejaba engañar por el

falso dolor de la cómplice del barón de Verboise,—no la perdéis por completo; la veréis tan frecuentemente como queráis y no se le prohibirá que os ame y que os haga compartir todas nuestras alegrías.

—¡Oh! La conozco y sé perfectamente que en medio de las grandezas que el esperar no olvidará a su madre ni a su padre Drivot.

—¿Está aquí?—preguntó la marquesa con trémula voz.

—Sí, está en su cuarto, ocupada en hacerse un sombrero.

—¡Ah! ¡Quiero verla!—exclamó la marquesa de Saulieu con la mirada fulgurante.—Mi querida señora Drivot, espero que seréis bastante amable para hacerla venir.

La mujer hizo que se enjugaba los ojos hinchados por el llanto; pero por entre los pliegues del pañuelo dejó escapar entre dos suspiros estas palabras:

—En fin, es preciso!

Después, con paso lento, abrió una puerta y llamó:

—Lorenza, Lorenza!

El estado sanitario

Algunos casos.

Aunque sin extenderse, afortunadamente, la gripe viene presentando en Madrid casos sueltos. La mayoría de estos casos son de personas llegadas de provincias, que debían traer de fuera el germen de la enfermedad. Actualmente se ha declarado un caso grave en la calle de Méndez Alvaro. La víctima es un obrero de pequeña velocidad del Mecánico.

Hay que vacunarse.

El alcalde ha dispuesto que por las oficinas municipales de la Secretaría general y Tenencias de Alcaldía no se haga entrega de las certificaciones que soliciten los interesados con carácter personal sin que previamente acrediten con las oportunas certificaciones facultativas haber sido vacunados por lo menos hace seis años, entendiéndose que esta prescripción será obligatoria respecto de las certificaciones de buena conducta y de residencias en Madrid; las de hallarse comprendido en el empadronamiento, bien sea para el cobro de pensiones o para otros efectos; y los volantes de caridad o los de inscripción para obras municipales, como asimismo será requisito indispensable este documento para tomar posesión de toda clase de destinos administrativos y jornaleros.

El Registro general de la Secretaría y las Secretarías de las Tenencias de Alcaldía harán presente esta prevención a los interesados en el acto de solicitar las certificaciones y documentos.

Precauciones en los tranvías.

Habiéndose observado por la Alcaldía Presidencia que muchos de los coches tranvías, especialmente los de moderna construcción, que tiene la Empresa en servicio público, carecen de aparatos ventiladores que hagan respirable la atmósfera en el interior de los coches, y siendo esta deficiencia mucho más de notar en las actuales circunstancias sanitarias, en que el público se ve obligado a respirar una atmósfera infecta por falta de la debida ventilación, el alcalde ha oficiado a la Compañía de Tranvías para que con la mayor urgencia proceda a establecer los debidos aparatos en todos los carruajes de la misma.

Al propio tiempo, siendo causa de frecuentes reclamaciones del público el que al abrirse las portezuelas de la plataforma anterior, para dar salida a los pasajeros debidamente, sin tener previamente cerradas las de la plataforma posterior, se establece una violenta corriente de aire que ocasiona el peligro de enfermedades del aparato respiratorio, ha recomendado al alcalde a la Compañía que, si quiera por esta consideración humanitaria, se sirva hacer cumplir a sus dependientes lo dispuesto en el art. 16 del reglamento de Tranvías, reformado por acuerdo del 2 de febrero de 1917 en los siguientes términos: «Excepto en los finales de trayecto y paradas obligatorias, los pasajeros bajarán por la plataforma anterior los que se hallen en dicha plataforma, y por la posterior los que vayan en esta plataforma y en el interior del carruaje, y si hubiera andenes, como ocurre en la Puerta del Sol, por el lado de éstos.»

La sanidad del campo.

Una Comisión del Cuerpo médico de Sanidad del campo ha visitado al ministro de la Gobernación para ofrecerse en las presentes circunstancias.

El marqués de Alhucemas elogió la conducta de dichos médicos, y hoy los nombrará para las provincias donde más falta hace, que son Alicante, Coruña, Badajoz y Toledo.

Visita de inspección.

El inspector general de Sanidad, acompañado de otro médico del Instituto de Alfon-

so XIII, saldrán hoy por Alicante con objeto de visitar los pueblos epidemiados.

En esta visita no se limitará el Sr. Salazar a organizar los servicios, sino que visitará a los enfermos.

Terminada la inspección en esta provincia, se propone visitar otros focos.

El Sr. Salazar ha renunciado a las dietas de viaje que por ley le corresponden.

Fuentes saneadas.

La Alcaldía Presidencia ha dispuesto que desde hoy se pongan en servicio dos nuevas estaciones esterilizadoras de agua por el ozono, de los antiguos viajes del Alcabilla y Bajo Abroñigal, que surten de agua a las siguientes fuentes:

Alcalá, delante de Correos; Prado, frente a Juan de Mena; plaza de Jesús, plaza de San Juan; Santa Isabel, 48; Puerta de Atocha, 8; Mesón de Paredes, 35; Mesón de Paredes, frente a los Escolapios (llamada de la Corrala); la plaza de Lavapiés, 6 (una pequeña y otra grande); Embajadores, 37 y 76; plaza de las Peñuelas (una grande); Casino, 10; Cerrillo del Rastro, plaza de los Carros, Puerta Cerrada, plaza de la Cruz Verde, plaza de San Francisco, Campo del Moro, paseo bajo de la Virgen del Puerto, Glorieta del Puente de Segovia, calle y campillo de Gijón; Mercado de Ganados; Segovia (fuente de los caños viejos), Portillo de Embajadores, Grafa; Pacífico, frente a Comercio; Luchana, 1 y 27; Trafalgar, 2; Cardenal Cisneros, 45; Blasco de Garay, 2; Princesa, 58; Martín de los Heros, 69; Manuel, 1; Ponciano, 7; Escorial, 30; Molino de Viento, 16; Corredera Baja, 47 (dos fuentes); Callejón de Tudescos, 5.

Tratamiento del yodo.

Dice El Diluvio, de Barcelona:

«Mientras estábamos departiendo ayer con un comerciante de Tamarite de Litera (Huesca) y nos informaba del estado epidémico de aquella población, diciéndonos que de los 500 atacados que hubo sólo ocurrió una defunción y de que todos los enfermos habían sido tratados por la tintura de yodo, llega a nosotros la noticia de que un eminente médico de Madrid y otro de Bilbao habían obtenido excelentes resultados por medio de dicho tratamiento. Los médicos de Tamarite, a los primeros síntomas de infección—nos decía nuestro interlocutor—ordenan un purgante, reposo absoluto y una pintada de tintura de yodo en los omoplatos, y otra al día siguiente. Repetimos que de los 500 atacados que ha tenido hasta el presente la mencionada población, sólo ha acaecido una defunción de comprobar en sus enfermos.»

DE GOBERNACION

Informes oficiales.

Cáceres.—La epidemia decrece. En Logroño y Cañamero, más invasiones.

Toledo.—Veintiún pueblos, nuevas invasiones; en total, 100 pueblos invadidos.

En los pueblos de la Sagra hay casos graves; 44 defunciones.

Santander.—Cincuenta y dos pueblos epidemiados con carácter benigno.

Segovia.—En 128 pueblos hay epidemia. Solamente una defunción en la capital.

San Sebastián.—Muy mejorado el estado sanitario. Ayer 7 defunciones.

Soria.—Decrece la epidemia.

Barcelona.—Ayer 244 defunciones; se ha normalizado la provisión de ataudes y el traslado de los cadáveres.

Oviedo.—En Colunga, 300 enfermos; dos defunciones.

Ciudad Real.—En Tomelloso, 100 invasiones; en Puertollano, cuatro casos de viruela.

Aumenta la epidemia en Villanueva de la Fuente y Calzada de Calatrava. En los demás pueblos se inicia descenso.

Pontevedra.—Deseiende en los pueblos. En total, 623 pueblos invadidos.

Soria.—Decrece la epidemia, sin notarse alarma alguna.

Badajoz.—Noventa y siete pueblos invadidos. En la capital, una defunción.

No hay casos graves. La mayoría de los enfermos son portugueses.

Murcia.—La epidemia tiende a decrecer en los pueblos que primeramente fueron invadidos. En otros, estacionaria.

Huesca.—La epidemia ha aumentado en algunos pueblos.

Avila.—Algunos casos en Cabezas del Pozo y Flores de Avila. En Piedrahita, 128 invasiones y una defunción; en Berraco, 70 invasiones; en Hoyo, más enfermos; y en Higuera, dos graves.

Coruña.—Se intensifica la epidemia en Santiago, Negreira, Malpica, Outes, Padrón.

En el resto de la provincia, mejora.

En la capital hay 800 enfermos, y en el Ejército, 80.

Huelva.—El número de enfermos en toda la provincia es de 1.900, y las defunciones, seis.

Burgos.—En la capital, 20 invasiones y 16 altas. En total, en los pueblos, 639 y 13 defunciones.

Salamanca.—La epidemia decrece en la capital y en los pueblos.

HOTEL PALACE MADRID

Preservación contra las epidemias actuales. Purificación y desinfección preservativa de todos los locales del Hotel, Restaurant, Grill Room y Brasserie por una corriente de aire ozonizado.

EXTRANJERO

Muerte del obispo de Nancy.

Paris, 21. Ha fallecido monseñor Turinaz, obispo de Nancy, decano del episcopado francés. (Agencia Radio)

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Francia y España

El nuevo embajador en Madrid.

Paris, 21. Ha sido nombrado embajador de Francia en España M. Allapetite. Antiguo prefecto del Ródano, fué nombrado residente general en Túnez el año 1906.

Después de esta época continuó en la regencia, donde pudo apreciarse notablemente el resultado de su recta administración. (Agencia Radio.)

ALCANCE POLITICO

UNA COLISION

El gobernador de Barcelona comunica que en la plaza de Cataluña hubo una colisión entre soldados, resultando algunos heridos, uno de gravedad.

EL SR. GONZALEZ BESADA

Continúa muy mejorado de su afección gripal, aunque sigue guardando cama por prescripción facultativa.

EL GENERAL MIRANDA

El ministro de Marina, general Miranda, se encuentra mejorado de la dolencia que sufría.

Hoy asistió a su despacho oficial del ministerio.

ALHUCEMAS Y LOS CARTEROS

El ministro de la Gobernación ha recibido hoy a la Comisión de carteros que ayer le pidió hora para hablarle de las aspiraciones de dicha clase.

La conferencia fué muy cordial, y el marqués de Alhucemas justificó no haber resuelto nada sobre varias de dichas peticiones, porque no ha podido hablar con el ministro de Hacienda a causa de la enfermedad de éste, prometiéndoles hacer cuanto pueda en favor de ellos.

EN EL CONGRESO

Como víspera de reanudación de sesiones, el Congreso se ha visto hoy algo más concurrido que en los días anteriores.

Todas las conversaciones han girado alrededor de suposiciones sobre lo que pueda ocurrir en la próxima etapa parlamentaria.

Los pronósticos han sido varios y para todos los gustos: desde admitir jornadas muy accidentadas hasta creer que la etapa sea rápida y tranquila, fundándose, los que este segundo creen, en la interinidad que unos y otros tienen que reconocer al Gobierno después de las propias declaraciones de éste.

LA SESION DE MANANA

El Sr. Villanueva ha permanecido, durante toda la tarde, en su despacho, en donde le visitaron los periodistas que hacen información en la Cámara popular.

La sesión de mañana, les dijo aquél, comenzará a las tres y media de la tarde.

Irán, aprobada el acta de la sesión anterior, dos preguntas, una del Sr. Andrade y otra del Sr. Rivas Mateos, y hechas que sean, se pasará al sorteo de secciones.

Este es de creer que dure poco, y, por consiguiente, se entrará pronto en el orden del día, procediéndose entonces a la discusión del dictamen relativo a la reversión de tranvías, ya que por indisposición del Sr. González Besada no asistirá éste a la sesión, pues, de estar restablecido, no se pondría a debate el dictamen antes expresado, sino el proyecto de ley referente al impuesto sobre sucesiones, que mereció, con relación al anterior, preferencia para el Gobierno.

LOS JAIMISTAS

La minoría tradicionalista se reunió esta tarde en el Congreso, cambiando impresiones sobre planes parlamentarios.

Aordo intervenir en la discusión de los presupuestos, conviniendo en que el Sr. Llorens discutía los presupuestos de Guerra y Marina, el Sr. Pradera el de Gracia y Justicia, el señor García Guijoso el de Estado, el señor Careaga el de Hacienda y el Sr. Domínguez Arévalo el de Gobernación.

LAS IZQUIERDAS

También se han reunido en una de las secciones del Congreso los diputados de las izquierdas para acordar si vuelven ó no al Parlamento.

Han asistido a la reunión los Sres. Valdés, Pérez (D. D.), Llarí, Azcárate, Castrovido, Barriobero, Besteiro, Largo Caballero, Sabarri y Prieto.

La reunión, que comenzó a las tres, terminó a las cinco.

Los primeros diputados que salieron comunicaron a los periodistas que había prevalecido el criterio de volver al Parlamento, adoptando el acuerdo por mayoría.

De la reunión se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«En la reunión celebrada esta tarde por los parlamentarios de las izquierdas se aprobó por mayoría de votos la siguiente moción de la minoría socialista:

«Las minorías reformista, republicana y socialista, en la nota oficiosa que publicaron el día 8 de julio para justificar su retirada del Parlamento, hicieron constar que tal actitud estaba fundada en la conducta seguida por el Gobierno para obtener la precipitada aprobación de la ley de espionaje, conducta que acentuaba la lamentable tendencia de hacer pesar sin escrúpulo la especialísima constitución de la mayoría para ahogar la voz de las oposiciones, y que el proceder observado por el Gobierno después del momento de la retirada revelaba su disposición a prescindir de toda colaboración extraña a las fuerzas que le eran incondicionalmente sumisas, anulando así la eficacia del régimen parlamentario.

Las minorías se comprometieron entonces a ponerse en contacto con el pueblo para mantener viva su protesta por el atropello cometido al conseguir en forma tan violenta la aprobación de la mencionada ley, y a realizar fuera del Parlamento la labor fiscalizadora que de modo tan principal corresponde a la función de las oposiciones.

Este compromiso puede considerarse fielmente cumplido en los mítines celebrados en

la mayor parte de las grandes poblaciones españolas, y en los cuales los parlamentarios de las izquierdas tuvieron la viva satisfacción de ver perfectamente compensadas con su actividad y su criterio a las grandes muchedumbres cuya representación ostentan.

Tuvo el cumplimiento del compromiso una dificultad ajena a la voluntad de quienes lo contrajeron: la suspensión del derecho a la libre emisión del pensamiento, consignado en el párrafo 1.º del art. 13 de la Constitución, puesto que en la aplicación de tan arbitraria medida a que apeló el Gobierno, no bastándole para sus fines de amordazar a la opinión española la vigencia de la reaccionaria ley del espionaje, se llegó a prohibir que en nuestros actos se hablara de la cuestión internacional, y ello en los momentos en que por estar en litigio los intereses y el prestigio de España, era más indispensable oír los latidos de todos los sectores de la opinión.

Ante el desarrollo dado a la cuestión internacional entre el silencio forzoso del pueblo, la minoría socialista entiende que sin pactos, fórmulas ni conversaciones con el Gobierno que pudiera servirle de desaguiro, deben los diputados de las izquierdas reintegrarse a sus puestos en el Congreso, para intentar allí (donde únicamente es posible hacerlo) el esclarecimiento del proceder lleno de oscuridades, dudas y contradicciones que se ha seguido en el problema de las incultas agresiones a nuestros barcos mercantes y que ha concluido por colocar a España en una situación ridícula ante el Mundo.

Es también para la minoría socialista potente razón favorable a su criterio de la vuelta al Parlamento la necesidad de que los representantes de las izquierdas se mantengan celosamente vigilantes durante estos momentos de conmoción mundial, durante estas horas que valen por siglos y que elaboran un formidable progreso político y social ante el que no puede permanecer insensible España, si quiere subsistir como nación.

En un orden más secundario, y aparte del deber de reclamar la derogación de la absurda y fracasada ley de espionaje, también abonan este criterio de la minoría el hecho de que la última crisis ministerial ha desprendido de las fuerzas incondicionalmente sumisas al Gobierno, y cuya conjunción anulaba la eficacia del régimen parlamentario, un considerable sector, al cual las izquierdas no deben consentir en ningún instante (y en el presente menos que en otro alguno) que absorba la oposición al Gobierno, porque, ligado a éste en sus primordiales responsabilidades, dejaría borrosos y desdibujados los tonos energéticos adecuados a esa oposición, y además, la circunstancia de que entrando en el propósito ministerial presentar a las Cámaras un tímido ensayo de reforma tributaria en sentido liberal y progresivo, no deben las izquierdas aceptar la responsabilidad de que en su retraimiento encuentre el Gobierno fácil pretexto para desistir de intentos tales, a la menor presión que en ese sentido advierta.

La minoría socialista, lo mismo que en julio se retiró del Parlamento solidariamente con las demás representaciones de las izquierdas a pesar de ser contrarias al retraimiento, como reiteradamente manifestó en la reunión previa de las minorías, declara también ahora que no se separará de ellas; que si la opinión de las otras fracciones fuese opuesta a la suya, que con toda claridad deja expuesta, la acatará como fiel expresión del parecer de la mayoría, observando en cuanto a este incidente la misma conducta que ellas observen.»

LA REFORMA JUDICIAL

Volvió a reunirse esta tarde en el Congreso la Comisión que entiende en dicho proyecto para dejar ultimado el dictamen, que quedará presentado a la Mesa en la sesión de mañana.

LA EPIDEMIA reinante se evita desinfectando con ZOTAL

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 21 de octubre de 1918.

(Números tomados al sorteo.)

Interesa a los jugadores consultar la Lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Números, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Torrente-Madrid, Oviedo-Algeciras, Barcelona-Sevilla, etc.

Para la aplicación de las aproximaciones de 500 pesetas, se sobrentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, designa forma las aproximaciones del premio segundo.

El siguiente sorteo se celebrará el día 2.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers for 500 pesetas prizes across multiple columns.



Los sueldos del Magisterio

La Comisión nombrada por la Asociación Nacional para ponerse al habla con el conde de Romanones, a fin de resolver el pleito de los maestros, nos ruega hagamos constar su gratitud al ministro de Instrucción pública...

Cumplido este deber de gratitud y de adhesión, hace constar que se propone seguir sus trabajos para que en el próximo presupuesto se llegue a la efectividad de las 1.500 pesetas para los maestros y maestras que ahora quedan en 1.250 pesetas...

ESTADO DEL TIEMPO

Sobre Andalucía y el mar ibérico existe una zona de perturbación atmosférica y se aproxima a Galicia una borrasca. El tiempo empeoró por toda España y se iniciaron las lluvias de carácter general.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Regimen de lluvias.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día 21, 704 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 14,2. Idem mínima, 6,2. Humedad del aire, 95 por 100. Lluvia registrada, 12,6 litros por metro cuadrado.

Tiempo probable en la provincia de Madrid.—Ligeras lluvias.

NOTICIAS GENERALES

Se ha celebrado en La Huerta un espléndido banquete para festejar el enlace de la encantadora señorita Amalia Aldea del Río, hija de nuestro amigo D. Tomás, con el acaudalado comerciante de Montejo de la Sierra D. Anacleto Fernández Frutos...

Asistieron unos doscientos comensales. Nuestra enhorabuena a los nuevos conyugues.

Probad las renombradas MOSTAZAS TREVIJANO

A los cuarenta y ocho años de edad ha fallecido en Madrid D. Manuel Rodríguez Noquera, persona estimadísima de cuantos en vida le trataron.

A su esposa, doña Severa Cabañas, e hijos Manuela, Esperanza, Julián, Manuel y Francisco, enviamos nuestro pésame.

En la tenencia de alcaldía del distrito de Palacio se encuentra depositada una manta con iniciales, a disposición de quien justifique ser su dueño.

En varias iglesias de Madrid y provincias se han celebrado misas en sufragio del alma de D. Luis de Adaro y Magro, que falleció el 21 de octubre de 1915.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado el decreto siguiente:

Marina.—Propuesta de ingreso en el Cuerpo Jurídico de la Armada, del aspirante don Octavio Lezón Burdeos.

Los subalternos de Hacienda

Estos modestos funcionarios nos ruegan la publicación de las siguientes líneas: «En nombre de los ordenanzas del ministerio de Hacienda le agradeceremos del publicad en su diario a las siguientes líneas:

En el periódico profesional Vida Administrativa leemos hoy con sorpresa las plantillas del Cuerpo de Subalternos de Hacienda, y vemos con pena que a los ordenanzas, que tienen en la actualidad 1.000 pesetas y 1.250 de sueldo anual, se les aumenta un 14 por 100, mientras que el aumento al personal administrativo de dicho ministerio es el que sigue:

Jefes de Administración de primera clase, el 20 por 100 de aumento. Idem id. de segunda, el 23 por 100. Idem id. de tercera, el 30 por 100. Idem id. de cuarta, el 54 por 100. Jefes de Negociado de primera clase, el 34 por 100 de aumento; de segunda, el 40 por 100; de tercera, el 50 por 100; oficiales de primera clase, el 43 por 100; de segunda, el 34 por 100; de tercera, el 40 por 100; de cuarta, el 50 por 100; de quinta, el 70 por 100, y auxiliares, el 60 por 100.

Y se nos ocurre preguntar a quien correspondan: ¿Es que estos empleados no son acredores a disfrutar los beneficios de la ley de Empleados en la parte proporcional, como se hizo con la categoría de auxiliares, con la que estábamos igualados en sueldo?

Porque no dudará el Gobierno que con 13,45 pesetas más al mes no solucionara lo que pretende solucionar con esta ley tan hermosa...

sall, pero casi inútil para estos humildísimos empleados.

Rogamos al señor ministro de Hacienda se fije en este detalle, y esperamos ver reformado este punto de la ley, por ser de razón y justicia.—La Comisión.»

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Antes de reunirse el Consejo, el Sr. Maura ha recibido a varias personas que tenían citadas, entre éstas a una Comisión de la Federación de Obreros de mar, acompañada de algunos vocales del Consejo de la Casa del Pueblo, que fueron a interesarle la resolución favorable de varias reclamaciones que tienen formuladas.

El Consejo comenzó después de las cinco de la tarde.

El ministro de la Guerra manifestó que no llevaba ningún asunto al Consejo.

El ministro de la Gobernación dijo que venía de ver al Sr. González Besada, que continúa en la cama. Ambos hablaron de varios créditos y de otros asuntos que tienen relación con los departamentos de Gobernación y Hacienda.

Los Sres. Cambó y Ventosa, que llegaron juntos, manifestaron que no llevaban nada especial para la reunión.

El ministro de Instrucción pública llevaba al Consejo todas las plantillas de su departamento, con objeto de ver si hoy quedan aprobadas, pues ellas son la base del presupuesto.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 19, Día 21. Lists various financial instruments and their values.

EL CONFLICTO EUROPEO

LA OFENSIVA ALIADA EN OCCIDENTE

Cañones.

Paris, 21. Comunicado oficial: La noche se ha señalado por una fuerte actividad de artillería entre el Serre y el Aisne. En Lorena y Alsacia excursiones a las líneas alemanas nos han permitido hacer prisioneros.

Calma en el resto del frente. (Agencia Radio.)

La situación de los alemanes al Norte de Verdun es comprometida.

Paris, 21. Parte oficial americano: Al Oeste del Mosa, nuestras tropas han continuado su presión sobre el enemigo al Este de Pantheville.

En el curso de combates locales en el bosque de Rappes hemos hecho más de 100 prisioneros.

En la totalidad del frente, al Norte de Verdun, tiro de artillería pesada y de ametralladoras.

Violentos contraataques han sido rechazados con graves pérdidas para el enemigo.

La semana última, en duros combates al Norte de Verdun hemos obligado al enemigo a traer de otras partes del frente occidental un número siempre creciente de divisiones, que defienden el terreno palmo a palmo con la mayor obstinación, a fin de asegurar la retirada del ejército alemán, cuya posición es comprometida a causa de los ataques procedentes del Sur y del Oeste. (Agencia Radio.)

Francia y Holanda se comunican por tierra.

Paris, 20. El periódico Le Matin observa lo siguiente tocante a las consecuencias de las últimas victorias en Flandes:

«Una de las consecuencias de la victoria de Flandes consiste en haber restablecido las comunicaciones por vía de tierra con los Países Bajos. Este hecho es de gran importancia, tanto desde el punto de vista económico como desde el político. El Gobierno holandés ya no será expuesto a la presión alemana. La Entente podrá proveer de víveres a Holanda sin dificultad alguna, y hasta venir en ayuda de ella en el caso de que Alemania en sus últimas convulsiones quisiera llevar la guerra a dicho país.» (T. S. H.)

De Poincaré al Rey de Bélgica.

Paris, 20. El Presidente Poincaré ha dirigido al Rey de Bélgica un telegrama de felicitación por la entrada triunfal del Rey y la Reina en Ostende. (Agencia Radio.)

La intervención yanqui.

Paris, 20. Suplemento al parte oficial británico:

En el curso de las tres últimas semanas, la 27 y 30 divisiones del décimo Cuerpo de ejército americano, que opera en unión del cuarto ejército británico, ha tomado parte, con éxito y con gran bravura, en las tres grandes operaciones ofensivas y en muchos otros ataques de menos importancia.

Durante el transcurso de estos ataques, los americanos han dado pruebas de cualidades militares de primer orden y han participado de una manera esencial en el éxito de los ataques.

Después de haber combatido con ímpetu y bravura incomparables en el gran ataque del 29 de septiembre, en que fué rota la línea Hindenburg, tomaron parte en los combates en los pueblos de Bellicourt y Nauroy, haciendo gran número de prisioneros.

Las tropas del segundo Cuerpo americano atacaron de nuevo el día 8 del corriente en los alrededores de Mont Brohan, durante tres días de combates victoriosos, y efectuaron un avance de tres millas en Montbrain y Saint Soupet, rompiendo la tenaz resistencia enemiga y apoderándose de varios pueblos y de bosques fuertemente defendidos.

Durante los tres últimos días, el segundo Cuerpo de ejército americano realizó nuevos ataques cotidianos, coronados todos ellos por el éxito, a pesar de la encarnizada resistencia enemiga.

Continúan su avance hacia Saint Soupet y hacia las alturas al Oeste del canal de Cambrai, rompiendo la resistencia alemana en todos los puntos y rechazando numerosos contraataques.

Realizaron un nuevo avance de cerca de quince millas, cogiendo 5.000 prisioneros y numerosos cañones durante las diversas operaciones. (Agencia Radio.)

LOS FINLANDESES

No quieren un Rey alemán.

Lyon, 21. Comunican de Estocolmo: Telegrafían de Helsingfors que la guarnición de dicha ciudad, descontenta de la elección del Rey y también de la insuficiencia de su alimentación y de su alojamiento, ha intentado sublevarse.

En Viborg ha habido encuentros sangrientos a causa de haber elegido como Rey de Finlandia a un Príncipe alemán. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Numerosos bombardeos.

Carnarón, 20. El 18 de octubre las operaciones aéreas fueron considerablemente impedidas por las neblinas y la espesa niebla; sin embargo de lo cual, nuestros aparatos continuaron trabajando activamente. Llegamos a cabo con gran éxito un ataque des-

de muy poca altura sobre el cruce de vías férreas de Tournai y sobre transportes de tropas y aeródromos alemanes, cerca de dicha ciudad. Un tren cargado de municiones saltó y fué incendiado completamente. Cuatro bombas cayeron sobre otro tren, causando una gran explosión en la estación. Los cobertizos de dos aeródromos fueron incendiados. También dimos contra columnas de transporte, causando grandes bajas al enemigo por nuestras ametralladoras. La aviación alemana demostró muy poca actividad. Derribamos cuatro aparatos enemigos, y dos cayeron fuera de nuestras líneas. Faltan dos aeroplanos nuestros. (T. S. H.)

Los aviadores ingleses.

Paris, 20. Parte oficial inglés de aviación. Durante todo el día 19 se prolongó el mal tiempo, por lo que las operaciones aéreas se desarrollaron con grandes dificultades.

No obstante, nuestros aviadores, volando entre espesa niebla y nubes muy bajas, y bajo fuertes aguaceros, realizaron un trabajo muy útil de reconocimiento y de combinación con las tropas de tierra, lograron obtener algunas fotografías y arrojaron más de siete toneladas de bombas sobre las estaciones situadas en la retaguardia del frente de batalla y sobre las tropas y los transportes alemanes. La aviación enemiga se mostró muy poco activa, sin entablar combates aéreos. Falta un aeroplano de los nuestros. No se efectuó ninguna operación por causa de las condiciones atmosféricas. (Agencia Radio.)

Los aviadores franceses.

Paris, 20. Parte oficial francés de aviación. El 18 de éste, la bruma era muy espesa por la mañana; pero habiéndose disipado, nuestros aviadores se lanzaron al aire.

Durante la tarde, la actividad de la aviación alemana se concentró sobre todo en la región del Aisne hasta el Argona, en vista de lo cual, nuestras patrullas de aviones de caza se trasladaron allí, con la misión de asegurar la observación de nuestros aviones, de nuestros globos y de nuestras tropas terrestres.

Se libraron numerosos encuentros aéreos en esta zona, en el transcurso de los cuales nuestros aviones cazadores han confirmado una vez más la superioridad de sus métodos. Durante los combates han sido derribados

ALEMANIA CONTESTA AL PRESIDENTE WILSON

NAUEN, 21. La Nota del Gobierno alemán, que el domingo por la noche fué entregada a la Embajada suiza en Berlín, para que la transmita al Gobierno de los Estados Unidos, dice así:

«Al aceptar la proposición de la evacuación de los territorios ocupados ha partido el Gobierno alemán de que el procedimiento a ser seguido en esta evacuación y las condiciones del armisticio debieran ser entregados al juicio de consejeros militares, y que la actual proporción de las fuerzas en los frentes ha

de buscar una ocasión para la fijación de los detalles. Confió en que el Presidente de los Estados Unidos no apruebe exigencia alguna que no pudiera armonizar con el honor del pueblo alemán y con el restablecimiento de una paz de justicia. El Gobierno alemán protesta contra el reproche, respecto a actos ilegales e inhumanos, elevado contra las fuerzas beligerantes alemanas de mar y tierra, y con ello contra el pueblo alemán. Para cubrir una refrida siempre habrá necesidad de destrucciones, siendo éstas en este sentido permitidas por el derecho de gentes. Las tropas alemanas tienen la más severa orden de respetar la propiedad particular y de auxiliar en lo posible a la población. Donde a pesar de esto ocurran excesos, los culpables serán castigados.

El Gobierno alemán rebate también que la Marina alemana haya aniquilado intencionalmente botes de salvamento con sus tripulantes en hundimientos de barcos.

El Gobierno alemán propone dejar aclarar por Comisiones neutrales todos los casos de esta índole. A fin de evitar todo lo que pudiera dificultar la obra de la paz, todos los comandantes de submarinos han recibido órdenes por iniciativa del Gobierno alemán, los cuales excluyen a todos los barcos de pasaje del torpedeamiento, no pudiéndose, por motivo de índole técnica, garantizar que esta orden sea recibida por todo submarino actualmente en el mar, antes de su regreso.

Como base de las condiciones para una paz indica el Presidente el apartamiento de todo Poder que se base en la arbitrariedad, y que sin poder ser vigilado, pudiera deliberadamente perturbar la paz mundial.

A esto contesta el Gobierno alemán: «El actual Gobierno alemán está de completo acuerdo con la representación popular elegida mediante el derecho electoral equitativo, general, secreto y directo. En lo futuro ha quedado asegurada la responsabilidad del canciller imperial frente a la representación popular. Además, ha quedado modificada la Constitución del Imperio en el sentido de que una decisión sobre la guerra y la paz necesita el acuerdo de la representación popular.» (T. S. H.)

NOTA.—Ha sido imposible recibir el final en Aranjuez y en Barcelona, por fuertes cambios atmosféricos. Se ha pedido repetición a Nauen y se espera que la dará esta noche.

LA PETICION DE PAZ

En el Reichstag.

Berna, 21. La Comisión de dirección del Reichstag se reunió esta mañana. Una sesión plenaria tendrá lugar el martes, por la tarde.

En ella, el canciller hará uso de la palabra. Comenzará un debate referente a la política general.

Este debate durará seguramente dos o tres días. (Agencia Radio.)

Las delegaciones checoslovacas ante el Emperador Carlos.

Lyon, 21. Telegrafían de Ginebra: Se han recibido en Suiza interesantes detalles sobre la entrevista de los diputados checoslovacos con el Emperador. La Delegación se componía de M. Stanek,

trece aviones alemanes, que cayeron sin gobierno en las líneas más allá del Sur del frente de Lorena.

Nuestros aparatos de bombardeo han realizado varias expediciones durante la noche, a pesar de las nubes y de la baja niebla, en las estaciones de Hirson, Liart y Rozoy.

Sobre Montcornet y Vervins se han señalado importantes movimientos de convoyes y de tropas.

Hemos lanzado más de catorce toneladas de proyectiles, con excelentes resultados.

Se han notado violentas explosiones e incendios en las estaciones de Hirson y Rozoy.

El día 18, el capitán Guyon ha derribado su décimo aparato alemán. (Agencia Radio.)

COMUNICADO OFICIAL

ITALIA

Cañones y escaramuzas.

Coltano, 20. Nuestra artillería concentró en muchas ocasiones su fuego sobre las líneas enemigas en el frente montañoso.

Una columna de infantería enemiga y de carros de aprovisionamiento, en marcha en la meseta de Foza (meseta de las Siete Aldeas), fué cogida directamente por nuestro fuego y dispersada.

En el monte Corne (Vallarsa), el enemigo intentó lanzar dos ataques, que fueron completamente desvirtuados por nuestro fuego de barraje.

Al Oeste de Stoccardo (valle de Frenzo) una patrulla nuestra atacó un pequeño puesto enemigo, cogiendo prisioneros a una parte de su guarnición.

A través del Piave hubo cortos tiroteos entre ambas artillerías. (T. S. H.)

ESPAÑA

Y LOS BELIGERANTES

El nuevo embajador de Francia en España.

Paris, 20. Un periódico de la mañana dice que el nuevo embajador de Francia en España será un antiguo prefecto que actualmente ocupa un puesto diplomático. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

El programa del nuevo Gobierno búlgaro.

Basilea, 20. Comunican de Sofía que el nuevo Gobierno se presentará hoy ante la Sorbanie. Manóif ha expuesto el nuevo programa del Gobierno, el cual tiende a la pacificación del país y a la consolidación del régimen constitucional. (Agencia Radio.)

LA UNIÓN PARLAMENTARIA

El presidente de la Unión Parlamentaria checa y de MM. Kiofac, Tugar, Haberman y Fielder.

La Cancillería Imperial vaciló algún tiempo antes de admitir a esta recepción a monsieur Stanek, a causa de su último discurso en el Reichstag.

También hizo numerosas objeciones respecto a M. Kiofac, acusado anteriormente de alta traición. Pero ante la actitud energética de la Unión Checa la Cancillería cedió.

Durante la audiencia, los delegados pidieron al Emperador la constitución inmediata de un Gobierno checoslovaco, la evacuación de un territorio checoslovaco por las tropas austroalemanas y madgyares y la vuelta de los regimientos checoslovacos a su patria.

Los diputados hicieron notar al Emperador la gravedad de la situación y pusieron en guardia al Soberano contra una rebelión interior difícil de evitar si no se resolvía inmediatamente la cuestión checoslovaca.

PHOSCAO EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES Depósito: Fortuny Hermanos.-32, Hospital. Barcelona. Se vende en Farmacias y Droguerías.

«Esto sería terrible—dijo el Emperador—; es preciso evitarlo a toda costa.»

En lo que se refiere a la retirada de las tropas alemanas y magyares de los territorios checoslovacos, no se dio contestación ninguna a la Delegación parlamentaria. (T. S. H.)

El ministro checo en París.

París, 20. El Gobierno francés, por carta fechada en 17 de octubre, ha hecho saber al ministro de Estado del Gobierno provisional de los países checoslovacos que asiente al nombramiento del Sr. Sichrava como ministro encargado de Negocios del Gobierno provisional checoslovaco en París, con misión cerca del Gobierno de la República francesa. (T. S. H.)

Desórdenes en Berlín.

Berlín, 20. Algunos periódicos traen indicaciones fragmentarias sobre las manifestaciones que se verificaron el último miércoles en Berlín.

La «Gaceta de Voss» cuenta que varios miles de personas reunidas ante el Reichstag fueron primeramente dispersadas por la Policía. Los manifestantes se rehicieron y la Policía intervino por segunda vez con los gases desventajados.

El «Eco de Hamburgo» añade que la multitud consiguió llegar ante la Legación de Rusia, lanzando vivas. El embajador ruso se presentó al balcón y fue saludado por el público con entusiastas aclamaciones.

Desde este momento—añade el periódico de Hamburgo—no sabemos lo que ha ocurrido. (Agencia Radio.)

Demora de la respuesta a Wilson.

Londres, 20. Un mensaje de Berlín, recibido en Amsterdam, afirma que la demora alemana en entregar la Nota a Wilson es debida a diferencias de última hora.

La prensa alemana y la respuesta a Wilson. Berlín, 20. Los comentarios de la Prensa alemana referentes a la contestación que se le envía a Wilson, dejan en evidencia una manera significativa la intención que se tiene de levantar el pueblo en masa, al mismo tiempo que las dificultades de hacerlo aceptar semejante solución.

La independencia yugoeslava. París, 20. Telegrafían de Amsterdam: El Consejo Nacional yugoeslavo, fundado en Agam, y que abarca 85 miembros, entre los cuales se encuentran representantes de Croacia, Eslovenia, Dalmacia, Istria, Bosnia y Herzegovina, ha resuelto proponer la formación de un Estado yugoeslavo independiente. (T. S. H.)

Constitución del Gobierno checo. París, 20. El Consejo nacional de los pueblos checos acaba de constituir Gobierno. Es el Sr. Benos, ministro de Negocios Extranjeros en el nuevo Gobierno, quien ha notificado este acontecimiento a M. Pichon, ministro francés de Asuntos Extranjeros, en una carta, cuyos párrafos esenciales son los siguientes:

«En virtud de la decisión del Gobierno checoslovaco provisional, tengo el honor de transmitirle la comunicación siguiente: En la declaración del Gobierno de los Estados Unidos del 3 de septiembre de 1918, el Consejo nacional checoslovaco constituido en París ha sido reconocido como Gobierno checoslovaco «de facto». Este reconocimiento ha sido confirmado por los otros Gobiernos aliados: por Inglaterra, por acuerdo con el Consejo nacional del 3 de septiembre de 1918; por Francia, por acuerdo de septiembre de 1918, y por Italia, por la declaración del presidente del Consejo del 3 de octubre de 1918.

Tengo el honor de comunicarle que, en vista de estos reconocimientos sucesivos, el Gobierno checoslovaco provisional se ha constituido por decisión del 26 de septiembre de 1918, de la manera siguiente, estableciéndose provisionalmente en París: Presidente del Gobierno provisional del Consejo de ministros y ministro de Hacienda, D. H. Masaryk. Ministro de Relaciones Extranjeras y del Interior, M. Benes.

M. Benes declara que estas decisiones han sido tomadas en perfecto acuerdo con los representantes de los partidos checos que permanecen en Bohemia. Notifican además a la opinión que el Gobierno provisional tendrá representantes debidamente acreditados en Inglaterra, Francia, en Italia, en los Estados Unidos y en Rusia.

En su contestación, M. Pichon reconoce completamente la existencia del Gobierno de República checa, y termina afirmando que ha experimentado un sentimiento de profunda satisfacción. (Agencia Radio.)

nota de Wilson en términos moderados, aconseja implantar este proyecto en ejecución.

Más característica es aún la opinión expuesta por el diputado Gohin en la Gaceta Berlinesa del Mediodía.

Gohin es un pacifista, desde hace mucho tiempo partidario convencido del nuevo régimen.

En el Berliner Tageblatt de anteayer escribió un artículo contra el militarismo alemán y contra la influencia perniciosa del Estado Mayor; es el artículo más severo que haya aparecido hasta hoy en la Prensa liberal.

En la Gaceta Berlinesa del Mediodía de ayer se lee lo siguiente: «Nuestra contestación a Wilson no saldrá seguramente hasta el domingo. Se obra perfectamente ganando tiempo. Nuestros adversarios verán de esta manera que nosotros no tenemos tanta prisa de obtener un armisticio y la paz, como así se lo imaginan ellos en su locura triunfal.

Digámoslo abiertamente: el pueblo, hoy día, tiene la intuición de que ha sido engañado, y sobre todo, por los que durante varios años le han prometido conquistas, el efecto radical de la guerra submarina, el aplastamiento de los enemigos, etc., etc. No quiere volver a oír a los hombres que le han asegurado que América no entraría nunca en la guerra, y que si ella entraba, esto no cambiaría en nada la situación. Otras palabras son las que son necesarias hoy, palabras de verdad y de crítica asimismo. La defensa nacional es solamente posible en el caso de reconocer que el antiguo sistema ha fracasado y que no se dijo la verdad al pueblo.»

Como se ve a través de los artículos de la Prensa en general, se nota el deseo de impresionar al adversario, una preocupación sincera de preparar un levantamiento general, así como el indicio secreto de que esta defensa nacional encuentra muchas más dificultades que las que realmente se dice. (Agencia Radio.)

Alemania trata de dividir a los aliados. Londres, 20. El periódico Sunday Observer dice que Alemania cuenta astutamente en que estallen disensiones entre los aliados, especialmente entre América y la Gran Bretaña. Esto implicaría diferencias en la Conferencia de la paz, que podrían significar una era de doce meses de discusiones difíciles y complicadas, que podrían traer complicaciones entre los aliados, sin ningún riesgo para el enemigo, que tendría entonces ocasión de explotar la discusión entre ellos. (Agencia Radio.)

Rumores desmentidos. Berlín, 20. Según unos telegramas de Munich, se dice que parece ser que, según unas informaciones que circulan por la ciudad, el Gobierno bávaro ha recibido proposiciones de paz separada.

El Gobierno bávaro ha creído necesario desmentir en la Cámara estos rumores, diciendo que carecen de fundamento. (Agencia Radio.)

La independencia yugoeslava. París, 20. Telegrafían de Amsterdam: El Consejo Nacional yugoeslavo, fundado en Agam, y que abarca 85 miembros, entre los cuales se encuentran representantes de Croacia, Eslovenia, Dalmacia, Istria, Bosnia y Herzegovina, ha resuelto proponer la formación de un Estado yugoeslavo independiente. (T. S. H.)

Constitución del Gobierno checo. París, 20. El Consejo nacional de los pueblos checos acaba de constituir Gobierno. Es

el Sr. Benos, ministro de Negocios Extranjeros en el nuevo Gobierno, quien ha notificado este acontecimiento a M. Pichon, ministro francés de Asuntos Extranjeros, en una carta, cuyos párrafos esenciales son los siguientes:

«En virtud de la decisión del Gobierno checoslovaco provisional, tengo el honor de transmitirle la comunicación siguiente: En la declaración del Gobierno de los Estados Unidos del 3 de septiembre de 1918, el Consejo nacional checoslovaco constituido en París ha sido reconocido como Gobierno checoslovaco «de facto». Este reconocimiento ha sido confirmado por los otros Gobiernos aliados: por Inglaterra, por acuerdo con el Consejo nacional del 3 de septiembre de 1918; por Francia, por acuerdo de septiembre de 1918, y por Italia, por la declaración del presidente del Consejo del 3 de octubre de 1918.

Tengo el honor de comunicarle que, en vista de estos reconocimientos sucesivos, el Gobierno checoslovaco provisional se ha constituido por decisión del 26 de septiembre de 1918, de la manera siguiente, estableciéndose provisionalmente en París: Presidente del Gobierno provisional del Consejo de ministros y ministro de Hacienda, D. H. Masaryk.

Ministro de Relaciones Extranjeras y del Interior, M. Benes. Ministro de la Guerra, M. Stefanik.

M. Benes declara que estas decisiones han sido tomadas en perfecto acuerdo con los representantes de los partidos checos que permanecen en Bohemia. Notifican además a la opinión que el Gobierno provisional tendrá representantes debidamente acreditados en Inglaterra, Francia, en Italia, en los Estados Unidos y en Rusia.

En su contestación, M. Pichon reconoce completamente la existencia del Gobierno de República checa, y termina afirmando que ha experimentado un sentimiento de profunda satisfacción. (Agencia Radio.)

EL CARTEL PARA EL DIA 22

- COMEDIA.—10,15 (función popular), La herba de Carrillo. CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás).—A beneficio de la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa.—10, La Uznona. INFANTA ISABEL.—6,15 (doble), Los marchosos y Así se escribió la historia. CERVANTES.—(Compañía de Ernesto Vilches).—6 (popular), Las alas.—10 (doble), reestreno de KIL. ESLAVA.—6,30, Alicia, neurasténica, y Rosina es trágica (reestreno).—10,15, La señorita está loca. APOLLO.—6, El niño judío y El chiquillo.—10,15, Los calabazas. REINA VICTORIA.—6, La araña azul.—10, Los alegres maridos de Maximá. COMICO.—6,15 (doble), El pilluelo de París (dos actos) (reestreno) y La romántica (reestreno).—10 (doble), La romántica y El pilluelo de París (dos actos). NOVEDADES.—(Día de moda).—6,45, Los cadetes de la Reina.—7, El Lobato.—8, El primer fresco.—10, Los sabios doctores.—11,15, El agua del Manzanares a Cuando el río suena. TRIANON-PALACE.—Cine y variedades.—Exito inmenso de Raquel Meller. CINE IDEAL.—Tarde, a las 4.—Noche, a las 9,30.—Martes, gran gala.—Grandioso estreno: Comedia (sugestivo melodrama, creación de la célebre actriz neoyorquina Clara Kimball).—Exito de El buque fantasma (série formada en cuatro partes). La nueva misión de Ambrosio (americana, muy cómica, en dos partes) y Como se cazan los submarinos (primera del álbum de la guerra). FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 35 tientos.—Ampero y Ana contra Encarna y Teresa.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 30 tientos.—Aula y Carnela contra Gloria y Pilar.—Partido a mano, a 22 tientos, anenado los debutantes del 7.—Andreu y Zapatero contra Chiquito de Lequeitio y Mondragones.

AVISOS UTILES

El estómago no tiene secretos para las Píldoras Pink

Convenid en que con mucha frecuencia vuestro estómago constituye un enigma; a veces un doloroso enigma. No os explicáis sus caprichos bruscos, sus accidentes, su laxitud y los sufrimientos que os impone en el curso de la digestión.

Sin embargo, todos estos desórdenes se explican con mucha sencillez para quien sabe cuánta es la sensibilidad del estómago ante las más pequeñas influencias. Repercuten en él la fatiga, la extenuación, las emociones. Los desarreglos del estómago pueden provenir también—y, en efecto, provienen con frecuencia—del empujamiento de la sangre. Pero sea cual fuere la causa de estos desarreglos, acordáos de que las Píldoras Pink siempre los corrigen. El estómago no tiene secretos para las Píldoras Pink, que estimulan las funciones estomacales, despiertan el apetito y facilitan las digestiones, al mismo tiempo que dan al organismo una sangre rica, pura y vigorosa. Y para convenceros, leed la siguiente carta que acabamos de recibir de D. Aquilino C. Simón, habitante en Madrid, Ronda de Segovia, núm. 19:

«Nunca hubiera creído que las Píldoras Pink fueran tan eficaces contra los dolores de estómago y las alteraciones de la digestión. De largo tiempo databan mis padecimientos y tantos eran los remedios experimentados en vano, que ya no tenía esperanza de curarme jamás. Y, sin embargo, las Píldoras Pink me han curado. Unas cuantas cajas nada más he tomado; pero no ha sido menor mayor número para restablecer mi estómago y restituirme el apetito, la salud y las fuerzas.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

EL PREMIO MAYOR

del sorteo del 21, de 150.000 pesetas, con sus aproximaciones y centena, ha correspondido en el número 11.905, a la siempre afortunada Administración de la calle de la Magdalena, 38. Su administradora, doña Luisa Serrano, sirve billetes para todos los sorteos.

COMPRA POR SU VALOR

Fresa, 2 y 4, y Zaragoza, 9 oro, plata, platino, perlas y brillantes, la Casa :: PÉREZ HERMANOS :: TELEFONO N. 24-49. MADRID

Para evitar la grippe EL ALCOHOL DE MENTA RICOLES es el mejor de los desinfectantes de la boca y tubo digestivo De venta en Farmacias, Centros de específicos y Droguerías

Resultado de la suscripción de 19.157 Cédulas 5 por 100

de la Caja de Emisiones con garantía de anualidades debidas por el Estado. Habiéndose suscripto por el Banco Español de Crédito y sus corresponsales en provincias la cantidad de 15.952 cédulas y siendo 6.386 las que hay que repartir, corresponde a cada suscripción el 40 por 100, entendiéndose que a las fracciones que pasen de 0,50 se les dará una obligación, prescindiendo de las de 0,50 y menores. Los suscriptores de un título recibirán una cédula.

FIEBRES GRIPALES LAS COMBATE LA PALUDINA HOHR Especifico del Paludismo, Poderoso febrífugo QUININA (0,50 POR CADA AMPOLLA), ARSENICO, AZUL M. Inyecciones y gotas. (J. HOHR-CADIZ)

Grandes Almacenes de PANERÍA COOPERATIVA «La Unión», Últimas novedades para trajes de señora y caballero. ARENAL, 15

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trím., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS, NUM. 105. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Doña Juana Jiménez y Vázquez MARQUESA DE ENCINARES Falleció el día 13 de octubre de 1918 A LOS TREINTA Y DOS AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Alfonso Ramírez de Arellano y Esteban, marqués de Encinares; hijos, Juanita, Alfonso y Leopoldo; hermanas, doña Josefa y doña Lueña; abuela política, excelentísima señora doña Elia Marín del Valle, marquesa viuda de Encinares; hermanos políticos, doña Soledad Ramírez de Arellano de Fernández, D. Antonio de Mora y Claros y D. Francisco Delgado y Lazo; tíos, tíos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

AVISO CAMAS DORADAS La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA. AGENCIA DE ANUNCIOS León, 20. Dispepsia, Gastralgia, con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en Farmacias. Collin y Compañía, PARÍS. AVISO La Casa Central es la que MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9. CAMAS DORADAS 1.ª casa en España ÚNICA FABRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE. Píñillos.—Espoz y Mina, 5. LOS TIROLESES Agencia general de publicidad. ROMANONES, 7 y 9. LOTERIA NUM. 17 Esta afortunada Admón. envía billetes a prova de todos los sorteos. D. L. Serrano, Magdalena, 38, Madrid.

SEGUNDO ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA Doña Manuela Aguirre Villaverde VIUDA DE D. LORENZO AGUIRRE Que falleció el 22 de octubre de 1916 R. I. P. Su desconsolada hija y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y tenerla presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en la parroquia de San Sebastián, así como el novenario en la villa de Pedroso (su pueblo natal), se aplicarán en sufragio de su alma. Los excelentísimos e ilustrísimos señores nuncio de Su Santidad, cardenal arzobispo de Valladolid, obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

COMPRA-VENTA DE FINCAS

— HIPOTECAS —
COLOCACION DE CAPITALES
Mil pesetas garantizadas rentan dos diarias.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.342.

LA HERNIA

Contención y comodidad absoluta en los casos más difíciles; alivio inmediato y seguro en las hernias dolorosas, y curación RADICAL en más del 90 por 100 con el tratamiento combinado de los APARATOS Y EMPALANTOS NOTTON. Innumerables certificados de curación. Gran premio y medalla de oro en la actual Exposición de París. J. NOTTON, cirujano especialista, MONTECA, 8, MADRID. Consulta gratis, de 11 a 1. De 4 a 6, 5 pesetas.



A PLAZOS

con precios de contado y descuento mensual insignificante vendemos nuestros discos y aparatos, dando pleno derecho de elección al cliente. En nuestra marca ODEON está impregnado todo el repertorio de ópera, zarzuela, couplets, etc. Solicite Ud. nuestros catálogos y las condiciones de VENTAS A PLAZOS, dirigiéndose a:

Agencia Odeon, Preciados, 1.

ENFERMOS

El VINO TÓNICO LUZ es el mejor reconstituyente recomendado por las eminencias médicas para reponer las fuerzas que se pierden en las largas y graves enfermedades. De venta: Pérez Martín Velasco, Alcalá, 7, MADRID.

GRAN SASTRERIA DE ANTONIO J. ACOSTA

FUENCARRAL, 59 (TIENDA)
Trajes, de 40 a 100 pesetas.—Gabanes, de 50 a 110 pesetas. CORTE ELEGANTE.—CONFECCION ESMERADA. FUENCARRAL, 59 (TIENDA)

Vacante de Médico

Lo está la plaza del partido de Villanueva de Mena, con 220 asalariados fijos, y la titular interina de Tudela, dotada con 750 pesetas. Además tiene de pago consultas, partos y enfermedades secretas. La Comisión le abonará 3.000 pesetas por la asistencia de los asalariados, dando quince días para la presentación de documentos a los solicitantes, quienes se dirigirán a D. Juan Bretón.—Bilbao, Villanueva de Mena.—La Comisión: Juan Bretón, Agapito Revillas, Eliseo Leivar.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

PARA PREVENIR LA GRIPE

Tratamiento aconsejado por el Ministerio de la Gobernación (Dirección general de Sanidad), con los nombres de BICLOROL y OLEUMNOL. Medicación completa, 3,50, en las farmacias VILLEGAS, Alcalá, 72, y Plaza del Angel, 16.—MADRID

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarbachados Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

LA EPIDEMIA ACTUAL

Por la boca se introducen los microbios, causantes de la enfermedad respiratoria. Desinfectando la boca tres veces por día con Licor de Poto evitaréis el contagio.

RECLUTAS DE CUOTA

ESCUELA «CIVICO MILITAR», MAYOR, NUM. 86.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la V.ª FARNIER 150 Años de Exito PRINCIPALES FARMACIAS

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid Plaza de Castelar, 5- F. C. Vallecas.—Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente..... 11,50 Id. id. id. especial..... 12,50 Un quintal de yeso blanco..... 1,70 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº TELEFONO 2.931

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, Teléf. 123, Madrid Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidasen tarjetas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

¡Consulte á su médico Y LE DIRA:

Enjuáguese usted una ó dos veces al día con

Agua oxigenada neutra FORET

y se preservará de la GRIPPE y enfermedades infecciosas.

Atención al engaño:

No confundir el AGUA OXIGENADA NEUTRA "FORET" con el sinnúmero de falsificaciones expandidas sin garantía y que son productos ácidos, sin ninguna eficacia, y más bien nocivos.

VULGARIZACION HUMANITARIA

No hay mayor desinfectante ni mejor antiséptico. Utilizarlo en lavados dia- rios de nariz, boca y laringe, mezclando con agua natural, mejor hervida, una tercera parte de agua oxigenada "FORET"

NOTA.—La mayoría de los titulados dentíficos son sólo aguas, pastas ó tinturas para aromatizar ó refrescar la boca, sin más resultado. El verdadero dentífico es el AGUA OXIGENADA «FORET», por ser la vacuna de la boca.

Venta en establecimientos acreditados, farmacias, etc.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Para las estaciones férreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.

Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

Transporte de toda clase de mercancías

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

- En la estación de Atocha, T.º 306. En la estación del Norte, T.º 301.

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS

La importancia que esta Casa ha adquirido se debe al gran esmero que su especialista tiene en dar á cada cliente el cristal que necesita. Instituto OPTALMICO Plaza Canalejas, 6 H.ª Am.º

Pastillas antiácidas Teba. ¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba, te devolverán la salud perdida. Dr. Alcobilla MADRID. VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

EL SEÑO Don Manuel Rodríguez Noguera Ha fallecido el día 21 de octubre de 1918 A LOS CUARENTA Y OCHO AÑOS DE EDAD. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Severa Cabañas Lorenzo; hijos Manuela, Esperanza, Julián, Manuel y Francisco; padre político, D. Julián Cabañas; hermanos doña Salvadora, D. Waldo, D. Cayetano, D. Miguel y D. José; hermanos políticos don Inocencio Rodrigo, doña Elvira Martín, D. Emilio Noguera y doña Soledad Hernández; tíos doña Pilar Rodríguez y D. José Noguera Casans; sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 22 del actual, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Toledo, 119, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. (11)

CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Avenida Peñalver, 15.

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino. "Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco. De venta en las buenas farmacias. En Madrid, farmacias Gayoso, Colpel, Villegas, Barcelona, J. Segala, Antonia Serra; Sevilla, farmacia "El Globo" y "La Parisiana. Al por mayor Pérez Martín y C.ª, Martín y Durán. MADRID

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1. CINCO CENTIMOS por palabra.— Cada anuncio pagará DIEZ CENTIMOS por impuesto al Tesoro. Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, número 1.

ALMONEDAS Ocasión. Se vende hermoso automóvil americano, seminuevo, con dos carrocerías, una limousine sin estrenar.—Paulino Domingo, Lagasca, 38. Particulares, ocasión. Liquidación de relojes, grandes gangas en alhajas finas, modelos bonitos en pendientes, sortijas, alfileres, pulseras, medallas, bolsillos de plata, máquinas escribir Underwood, Royal, Oliver, Remington, Smith Premier, aparatos fotográficos, pianos gramófonos, escopetas de infantería de objetos, llácese bien, vendemos barato. Casa Serna, Hortaleza, 9. Artículos de ocasión. Quien vende gabanes, impermeables y gabardinas mejor confeccionados y más económicos: Jiménez, Calatrava, 9. Se vende un monte próximo á Madrid, con buenas vias de comunicación; cabida unas 1.500 hectáreas roturables, de inmejorable calidad más de 400. A. Ibáñez. Agente colegiado. Peligros, núm. 4. Horas de tres á siete. Solar 17.700 pies. Casita 1.184. S. José Picón, 14, vendo barato. Razón: Fuencarral, 74, tercero derecha. Trajes, fracs, smoking, grandes duros, comprado, vendo. Calatrava, 9. Vendo casa nueva toda alquilada, 44.000 duros. Puede comprarse con 20.000, garantizando el 8 libre. Tetuán, número cuatro á ocho. Venta solar Escorial: Hasta el 23 del actual se amañarán en las Oficinas de los señores González del Valle y Compañía, Juan de Mena, 3, proposiciones para adquirir uno con fachada á la antigua calle Segunda de las Huertas, hoy Sarmiento de Bengoa, de 12.207,02 pies cuadrados, por pesetas 18.310,52. Viajero. Se venden mil arroces de vino picado para vinagre en Huesca (Toledo). Diríjase, Ricardo Aguilar. CONSULTAS Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35, doctor M. Díez-dice, tres-seis. Rayos X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialista enfermedades gripales. Consulta particular. Corredera Baja, 3. DENTISTAS Dentista. Extracciones sin dolor toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Precios económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 (Red San Luis). Dentista oficial, veinte años práctica; dentaduras, cuatro pesetas dientes. Enseña aspirantes nuevo sistema, sin paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se caen. Hortaleza, 65, frente á Gravina. ENSEÑANZA Clases diarias de mecanografía y taquígrafa, 2 á 5 pesetas. Academia de la Remington. Gran Vía, 16. Se hacen copias. ESPECIFICOS Antes de comprar específicos. Acos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro. Canas desaparecen volviendo el cabello á su primitivo color, castaño ó negro, con "La Universal". Son tan buenos y seguros sus resultados, que el que la usa una vez la prefiere á todas sus similares. Venta en perfumerías y droguerías. Depósito: Moreno, Mayor, 36. FILATELIA Compramos colecciones importantes pagando altos precios. Siguen las grandes subastas los lunes, miércoles y viernes, de seis á ocho. Bolsa Filatélica, Peligros, 5. Entrada libre. OFERTAS Y DEMANDAS Administración fincas rústicas y urbanas por persona práctica con fianza metálica y personal. Genova, 7, bajo izquierda; seis á ocho. Agricultor vitivinícola A. competente se ofrece como administrador, parte técnica á la vez. Diríjase: Alberto Hualter, Aspe, provincia Alicante. Dorador de cuadros, muebles, barato. Hortaleza, 25, principal. Extranjero solo, sin familia, desea doncella ó sirvienta joven para asistencia. Señor Valle. Apartado de Correos 763. Gratis, magnífico mantón Merino, mantillas, accesorios para retratarse artística, económicamente. Casa Roca, Tetuán, 20. Los sándwiches y clasificadores del gremio de Hornos de bollos, convocan á sus asociados á inicio de agraves, miados á inicio de agraves, que se celebrará el día 25 del corriente en la calle de Cabecero núm. 3, Tienda, de 3 á 5 de la tarde donde se hallan de manifiesto las listas del reparto. Pensionistas sujetas á retención que deseen mejorar las condiciones del préstamo pueden dirigirse al Sr. Fernández, Echegaray, 36; de cinco á siete. Profesora, mucha práctica, se ofrece para colegios y clases particulares. Referencias: Colegio Calderón de la Barca, Abadía, 11, 1ªª, Madrid.